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Comportarea omului în calitate de cumpărător este de multe ori greu de înțeles, iar uneori de-a dreptul enigmatică. Fără vreo cauză precisă, mulți dintre noi frecventăm unele magazine mai des, altele mai rar, într-o a treia categorie nu prea intrăm, iar pe o a patra chiar o evităm. Și mai ciudată pare situația cînd unii caută cu sufletul la gură produse pe care alții le ignoră cu desăvirșire. In sfîrșit, uneori sînt greu de înțeles și motivele pentru care este preferat un produs altuia din aceeași categorie.

PSIHOLOGIA CUMPĂRĂTORULUIîn terminologia „comercială" noțiunea de „masă“ avea pînă nu demult două sensuri : acela de cumpărători și acela de mărfuri. Interacțiunea dintre ele era atît de evidentă, incit legile ei nu stîrneau nici un interes. „Masa mărfurilor" încă mai era studiată de merceologi. Dar comportamentul cumpărătorilor era clasificat exclusiv în funcție de gradul de politețe. Apelurile la a- mabilitate reciprocă, adresate în egală măsură cumpărătorilor și vînzătorilor, puteau și mai pot fi citite adesea pe pereții multor magazine.Cu trecerea anilor, cele două „mase" au erescut tot mai mult, pentru a atinge în momentul de față proporții copleșitoare. Numai industria sovietică, de pildă, livrează comerțului circa 309 006 de categorii de produse — de la chibrituri la automobile. Magazinele din U.R.S.S. sînt frecventate zilnic de 850 milioane de vizitatori, care fac circa 400 milioane de cumpărături. Ceea ce înseamnă că în medie fiecare cetățean adult intră într-un magazin de patru ori pe zi și cumpără de două ori.
u Mai greu nu inseamnâ

și mai bunCele de mai sus ridică în mod firesc întrebarea : reflectă comportamentul o- mului în magazin o necesitate obiectivă ? Cunoașterea răspunsului ia această întrebare ar soluționa, afirmă sociologii, o întreagă gamă de probleme importante. Ea ar da, de pildă, o bază concretă strategiei și tacticii comerțului, lată de ce specialiștii Institutului sovietic pentru studierea cerințelor populației au consacrat recent acestei probleme un studiu amănunțit.Ce se știe așadar pînă acum despre ^obiceiurile consumatorilor" ?
Un produs de ealitate și achiziționat 

la timp lasă urme adinei în memorie. 
Dacă am cumpărat, de pildă, într-un 
magazin un lucru care ne-a plăcut 
mult, nu vom ezita să intrăm in același 
magazin și pentru alte cumpărături, 
mai ales pentru cele tradiționale. Deși 
tendința către respectarea tradiției ne 
poate juca uneori feste.Cercetătorii amintiți au organizat, de pildă, următoarea experiență. împreună cu personalul cafenelei „Ceaiul rusesc" din Moscova, ei au urmărit într-o zi ce varietate de ceai — gruzin, ceylonez, indian, de Krasnodar — era mai solicitată. Consumatorii, selectați dintre cunoscători, au fost invitați să guste din fiecare sort și să-și spună părerea. Cel mai apreciat a fost ceaiul ceylonez, după care au urmat, în ordine, cel indian și cel de Krasnodar. La terminarea experienței, spre stupoarea lor, „cunoscătorii" au aflat însă că în toate ceainicele fusese ceai gruzin. Iată deci cum, din respect pentru tradiție sau din o- bișnuință, cumpărătorii își manifestă preferințele pentru un produs fără să bănuiască că el ar putea fi înlocuit cu altul.

Dar ce alte împrejurări mai deter
mină alegerea unui produs dintr-o mare 
varietate de produse similare ? Stu
diind preferințele unor cumpărători 
pentru anumite mărci de pastă de dinți, 
specialiștii au constatat că ele sînt de
terminate de obișnuință, despre care 
am pomenit și mai sus, de reclamă (29 
la sută), de sfatul prietenilor sau cu
noștințelor (21 Ia sută), de recomandă
rile medicilor (16 la sută). Numai unu 
la sută din cumpărători se consultă eu 
vânzătorii și țin seama de sfaturile lor.Alteori, comportarea cumpărătorilor este, cum am mai spus, de neînțeles. O firmă americană a pus în vînzare —eu scop experimental — două „tipuri" de camere de filmat : „A" și „13 “, absolut identice ca date tehnice, dar de greutăți diferite. Tipul „B“ avea greutatea artificial mărită. După un timp s-a constatat că acest tip era mai cerut decît tipul „A“. De ce ? Răspunsul a fost aflat cu ajutorul unor teste psihologice : cumpărătorii își spuneau în sinea lor că dacă aparatul este mai greu, înseamnă și că e mai rezistent, fiind eonstruit dintr-un material mai bun 

etc. Cînd au fost însă chestionați asupra cauzelor preferinței au invocat, foarte siguri de ei, „superioritatea tehnică"™
S Cînd devenim 

cumpărători ?Cînd am hotărît să pășim pragul u- nui magazin pentru a cumpăra un produs — sintem desigur tentați să răspundem. Dar lucrurile nu stau așa, a- firmă specialiștii. Atunci în momentul cînd, apreciind un obiect expus intr-o vitrină, începem să ne gîndim cum să 

facem rost de bani pentru a-1 cumpăra? Sau cînd încasăm salariul ? Ori chiar mai înainte ?...
Cînd cineva hotărăște să cumpere un 

televizor, caută să afle din timp care 
din aparatele existente in comerț îi 
convin mai bine. Așadar, prima ima
gine asupra viitoarei cumpărături se 
conturează încă din această etapă. In
formațiile asupra ei pot fi culese fie 
din surse oficiale, fie din surse oficioa
se. Cu alte cuvinte, ca ajutorul recla
mei, al „sondajului" făcute în maga
zine, al prietenilor și cunoscuților eare 
s-au convins „din propria lor experien
ță" de calitățile unui aparat sau ale 
altuia.Ajunși aci e momentul să stăruim puțin și asupra rolului reclamei ca „regulator" al comerțului. Un test făcut printre cumpărători de televizoare în alb-negru a pus în evidență un fenomen ciudat : anume, 14 la sută din ei, influențați de reclama din incinta magazinului, de demonstrații practice etc., n-au cumpărat aparatul pentru care se hotărîseră acasă, ei alt tip. Și să nu uităm că televizorul nu-i o cumpărătură prea ieftină.Directorul unui mare magazin alimentar cu autoservire a făcut următoarea experiență : a luat produsele din rafturi, unde erau aranjate cuminte, și le-a expus grămezi, ca pe cartofi. Rezultatul ? A vîndut mai multe conserve decît pînă atunci.Și încă un exemplu din care rezultă în ce măsură influențează reclama atitudinea cumpărătorilor. Traulerele pescărești ale diverselor țări brăzdează astăzi oceanele lumii aducînd în patria de origine mii de tone de pește cu calități nutritive incontestabile. De cele mai multe ori însă acest produs ajunge în vitrinele frigorifice ale magazinelor fără „fișa de calitate" din care cumpărătorii să poată lua cunoștință de însușirile sale deosebite, chiar cînd acestea sînt mult mai valoroase decît ale varietăților de pește tradițio

nale. Rezultatul ? Cumpărătorii manifestă reticențe față de un produs cu care nu sînt încă obișnuiți.
la panificarea producției industriale 

destinate comerțului trebuie să se țină 
seama de tot mai mulți factori. Astăzi 
există, de pildă, în lume • mare va
rietate de mărci de ceasuri. Și, evident, 
nu toate sînt la fel de apreciate. O re
centă anchetă a căutat să explice mo
tivarea preferințelor. Și iată concluziile 
ei : mai toți șoferii, mecanicii și lăcă
tușii chestionați au declarat că preferă 
ceasurile antișoe ; constructorii, minerii, 
petroliștii au vădit preferințe pentru 
ceasurile etanșe atît față de praf, eît 
și față de apă ; ceasurile en cadran lu
minescent sînt foarte apreciate de șo

feri și lucrători forestieri (în propor
ție de 72 1» sută) -, majoritatea cadre
lor didactice au amintit de necesitatea 
dispozitivelor de semnalizare.Ce influență are însă sexul cumpărătorului asupra alegerii unui produs ? Iată ce a arătat în această privință o recentă anchetă făcută între cumpărătorii din parfumerii : bărbații frecventează mai rar aceste magazine, dar atunci cind hotărăsc să le treacă pragul se dovedesc mult mai cheltuitori decit femeile.

Panelul de consumDate ca cele de mai sus sau de aceeași natură supuse unei analize sociologice riguroase sînt de mare însemnătate atît pentru industria bunurilor de larg consum, cit și pentru comerț.Merită de asemenea amintit faptul că, atunci cînd există posibilități de reacție promptă la schimbările de conjunctură ale modei, valoarea informațiilor culese prin consultarea opiniei cumpărătorilor și prin observațiile a- supra comportării lor sporește mult. Un sondaj asupra preferințelor pentru frigiderele de uz domestic a arătat că în momentul de față sînt căutate mai ales frigiderele mart Ceea ce înseamnă că și industria trebuie să se orienteze spre aceste produse.In sfîrșit, studiile soeiologice pot juca un rol important în cunoașterea stării de moment și a perspectivelor de dezvoltare ale pieții, în pronosticarea cerințelor consumatorilor. De aceea sînt necesare informații eît mai exacte despre corelația dintre cumpărături făcute pentru prima oară și cele menite să înlocuiască aceleași produse scoase din uz, despre „parcul" de obiecte de folosință îndelungată aflate în gospodării, despre perioada medie de utilizare a lor etc. In plus, aceste date tre

buie considerate într-o continuă evo
luție.Pentru astfel de studii se face de o- bicei apel la așa-numitul „panel de consum" care este un eșantion stabil de consumatori de profesiuni, virate, sexe diferite. Chestionîndu-i sistematic, sociologii culeg informații extrem de prețioase. „Panelul" contribuie la determinarea tendințelor și legilor de evoluție a cerințelor, la orientarea pro-^ ducției și comerțului. După cum tot „panelul de consum" mai permite și găsirea operativă a celei mai bune soluții în situațiile complicate.

Cincizeci la sută din anchetele fă
cute de cunoscutul „Institut american 
pentru sondarea opiniei publice", fon

dat în 1935 de doctoru! în psihologie 
George Gallup, privesc probleme co
merciale. De fiecare dată institutul 
chestionează același eșantion de popu
lație, în total 1 500 de inși. Pe baza răs
punsurilor date de ei sînt trase con
cluzii pentru întreaga populație a țării.Institutul sovietic pentru studierea cerințelor populației este mult mai nou. Dar a și făcut mai bine de 40 de anchete, chestionînd peste un milion de oameni. Informațiile astfel culese sînt adesea prelucrate cu ajutorul computerelor. Iar concluzia generală eare desprinde după fiecare sondaj de opinie este că acest mod de consultare a populației este extrem de util pentru comerț.

A. Kolesov
A. Iarovikov
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întărirea continuă a prieteniei, alianței și colaborării cu Uniunea Sovietică se înscrie la loc de frunte în politica de stat a României socialiste, fiind o parte integrantă din activitatea desfășurată pe plan internațional de guvernul țării noastre în vederea dezvoltării relațiilor de colaborare frățească cu toate țările socialisle, creșterii necontenite a forței și coeziunii intregului sistem socialist mondial, a marelui front al forțelor antiitnperialiste, al păcii și progresului. „Partidul Comunist Român, clasa muncitoare, întregul nostru popor — a arătat tovarășul Nicolae Ceaușescu — acordă o înaltă prețuire prieteniei româno-sovietice, dezvoltării colaborării multilaterale dintre țările noastre, adîncirii cooperării pe toate planurile vieții economice, sociale și politice. Sîntem convinși că întărirea solidarității și a legăturilor de prietenie dintre Republica Socialistă România și Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste, dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist al Uniunii Sovietice corespunde intereselor ambelor noastre țări și. în același timp, intereselor întăririi sistemului socialist mondial, cauzei generale a socialismului, progresului și păcii în lume".Această constantă a politicii externe a țării noastre a apărut odată cu instaurarea puterii populare și trecerea la edificarea noii orînduiri. întemeindu-se pe concepția comună marxist-Ieninistă, pe identitatea țelurilor construirii socialismului și comunismului — bazate deopotrivă pe trainice sentimente de stimă reciprocă, pe vechi și ample tradiții istorice, * pe o luminoasă tradiție internaționalistă între forțele revoluționare, între partidele clasei muncitoare — relațiile româno- sovietice s-au ridicat atunci pe o treaptă superioară, îmbogățin- du-și conținutul și dimensiunile. Acest nou stadiu al legăturilor bilaterale a fost consfințit prin semnarea, la 4 februarie 1948, a primului Tratat de prietenie, colaborare și asistență mutuală dintre România și Uniunea Sovietică, act po

litic de înaltă semnificație, fundament trainic pentru desfășurarea ulterioară a relațiilor dintre cele două țări.In perioada care a trecut de atunci, relațiile romăno-sovisti- ce s-au intensificat și diversificat fără înceiare în cele mai variate domenii — politic, economic, tehnico-științific, cultural. Perspective tot mai ample, exprimînd năzuința comună a țărilor și popoarelor noastre de a ridica pe trepte mereu mai înalte conlucrarea lor reciproc avantajoasă, au fost deschise prin semnarea, în iulie 1970, a noului Tratat de prietenie, colaborare și asistență mutuală care oferă. în condițiile actuale, un cadru politic și juridic deosebit de favorabil pentru continua amplificare, adîncire și diversificare a relațiilor frățești dintre România și Uniunea Sovietică.O contribuție remarcabilă la dezvoltarea prieteniei ro- mâno-sovietice o au contactele bilaterale pe linie de partid si de stat și în primul rînd întîlnirile dintre tovarășii Nicoiae Ceaușescu și Leonid Brejnev.Curs»! mereu ascendent al relațiilor dintre România și U.R.S.S., dezvoltarea lor complexă și dinamică este elocvent ilustrată de faptul că Uniunea Sovietică se situează pe primul loc între partenerii comerciali ai țarii noastre, iar Protocolul comercial pe anul 1974. recent semnat, prevede creșterea volumului schimburilor reciproce cu circa 10 la sută față de anul trecut. Se dezvoltă, de asemenea, cu succes acțiunile de cooperare în numeroase ramuri ale industriei, se extind și se adincesc legăturile pe plan științific, cultural- artistic. pe planul învățământului, sănătății, turismului.De ziua aniversării primului Tratat româno-sovietîc, poporul nostru, exprimîndu-și satisfacția pentru rodnica dezvoltare a relațiilor reciproce, a dat glas fermei încredințări că aceste relații frățești vor cunoaște un curs mereu ascendent, in conformitate cu interesele ambelor ponoare, ale unității țărilor socialiste, ale cauzei generale a păcii și progresului in lume.

Fluviile 
create de omîn momentul de față există în U.R.S.S. o rețea de 145 000 de kilometri de căi fluviale navigabile. Centralele hidroelectrice și bazinele construite pe Volga, Kama și Don au creat condiții de navigație pentru nave de dimensiuni mari.Calea fluvială Volga-Baltica a încununat crearea sistemului unificat de căi fluviale navigabile din partea europeană a țării, legînd Moscova cu cinci mări : Marea de Azov, Marea Neagră, Marea Caspică, Marea Albă și Marea Baltică. Intrarea ei în funcțiune a redus considerabil distanța dintre ■ porturile sudice și cele nordice. Traseul Odesa-Leningrad ocolind Europa are o lungime de 8 740 kilometri, în timp ce prin noua arteră el este de două ori mai scurt, avînd numai 4 678 kilometri și fiind, în plus, mult mai sigur.în același timp a fost conceput și un nou tip de navă pentru navigația mixtă „fluviu-mare“, ceea ce a făcut să crească mult efectul economic al navigației. în cursul anului 1972 aceste nave au făcut 2 370 de escale în 145 de porturi maritime din 25 de țări din Europa, Orientul Apropiat și Africa de Nord.Acum se lucrează la săparea unor jftpi canaturi, care vor lega Niprul cu Marea de Azov. De asemenea, se preconizează transferarea unei părți din apele Peciorei în Caspica, prin Kama și Volga, creîndu-se calea navigabilă Ka- ma-Peciora. în anii următori va fi construit canalul Volga-Ural, cu o lungime de 420 kilometri, care va putea fi și el utilizat pentru navigație.
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Cea mai nordică centrală electrică atomică — de la Bilibino, Peninsula Ciu- 
kotka — va atinge puterea proiectată, de 48 000 kilowați, in 1975Foto : V. Știmkov (A.P.N.)B

CE SE DISCUTĂ
■ .

La 15 km
sub pămint

In depresiunea Kura din Azerbaidjan, în imediata vecinătate a orașului Saatli, se fac pregătiri intense pentru a străpunge Pămîntul pînă la adînci- mea de 15 km. Este vorba de un proiect grandios, întrucit pină acum nu s-a depășit nicăieri 9 km.in comparație cu raza planetei noastre — 6 370 fan — forajul pare o simplă înțepătură de ac. Cu toate acestea, geologii și inginerii au de rezolvat probleme extrem de complicate. Cele mai mari dificultăți le ridică creșterea presiunii și temperaturii odată cu adîn- îimea. S-a calculat că în miezul Pămîn- tului, la circa 6 300 km. presiunea a- t'nge 3 milioane de atmosfere, iar temperatura variază între 3 000—6 000“ C. Cu toate că vor ajunge „numai" pînă la 15 fan, specialiștii care vor efectua forajul trebuie să aibă în vedere porțiuni cu temperaturi foarte ridicate și roci extrem de dure. De aceea au și realizat un sistem de foraj electric prevăzut cu comandă telemetrică. Cu ajutorul unei camere de televiziune, ei vor urmări permanent înaintarea fo- rezei. pentru a putea corecta orice deviere de la traiectoria proiectată.Forajul urmează să furnizeze noi date despre structura scoarței terestre și să contribuie la lămurirea multor altor probleme. Astfel, una din cele mai 

interesante enigme geologice este suprafața Mohorovicic. în 1926, geologul Andrea Mohorovicic a descris comportamentul neașteptat al undelor seismice care se răspîndesc cu o viteză tot mai mare pe măsură ce coboară. La o anumită adîncime și într-un a- numit strat geologic cu o grosime de circa 2 km și situat lă limita inferioară a scoarței, viteza lor face chiar un salt brusc. Suprafața Mohorovicic, cum se numește stratul respectiv, a dat naștere la ipoteze interesante. Dar numai pătrunderea pînă la nivelul său va putea lămuri lucrurile.Forajul de 15 km va avea însă și un scop pur practic: descoperirea unor „semne" geologice care să indice existența petrolului și gazelor la mari a- dîncimi. întrucit, după părerea specialiștilor, rezervele Azerbaidjanului sînt departe de a fi epuizate, deși pînă acum au fost extrase acolo peste un miliard de tone de țiței.

Harta geologică 
a lumiiLa prima vedere, alcătuirea hărții geologice a lumii n-ar fi un lucru prea complicat. S-ar părea că e de ajuns să se reproducă la aceeași scară hărțile geologice ale tuturor țărilor și apoi să se pună cap la cap. în realitate însă această activitate este infinit mai difi

cilă și mai complexă. Căci ea ridică o sumă de probleme ce nu-s bine cunoscute nici chiar de geologi. Ele ar putea fi soluționate numai cu forțele unite ale specialiștilor din toată lumea.La o recentă reuniune a Congresului geologic internațional, care a dezbătut această chestiune, dificila misiune de a alcătui harta geologică a lumii a fost încredințată Uniunii Sovietice. Prima problemă pe care urmează să o rezolve Institutul geologic unional — sub a cărui îndrumare va fi realizată vasta lucrare — este găsirea celei mai potrivite proiecții, procedeu matematic de repartizare în plan a suprafeței teres- t-e. pentru exprimarea elementelor pe care urmează să Ie cuprindă harta.Cum Pămîntul este un geoid, dimensiunile și contururile continentelor și o- eeanelor nu pot fi redate simultan pe o unică suprafață de carton plană. De aceea s-a optat pentru o proiecție mixtă.Datele de la care se va porni la alcătuirea hărții vor fi culese din cele mai recente hărți geologice ale tuturor țărilor lumii tipărite după scheme proprii. „îmbinarea" acestor hărți va fi pentru colectivul de geologi sovietici cea mai complexă misiune din cadrul vastei activități de redactare a hărții geologice a lumii. Principala dificultate constă în împrejurarea că hărțile diverselor țări se deosebese mult în privința detaliilor pe care le conțin și a înțelegerii fenomenelor geologice. îneît ele trebuie comparate și transpuse în simboluri unitare.Și o altă problemă: hărțile geologice existente cuprind numai uscatul, nu șl structura zonelor subacvatice. Viitoarea hartă geologică a lumii va înfățișa și geologia tuturor bazinelor de apă, începînd cu Lacul Ladoga și încheind cu Oceanul Pacific.în sfîrșit, ultima etapă dificilă în alcătuirea ei va fi tipărirea hărții; vor trebui sute de nuanțe pentru a reda diversele ei componente. Pe deasupra e nevoie și de o foarte mare precizie în redarea fiecărui detaliu.
URBANISM

Moscova
crește în înălțimeBlocurile de locuit care se construiesc acum la Moscova au cel puțin 9 etaje, iar începînd cu anul viitor se vor construi numai blocuri cu 12, 14, 16 și 25 de niveluri.Aceste dimensiuni au fost fixate de Planul general de dezvoltare a orașului eșalonat pînă în 1990, dar cuprin- zînd și prevederi pentru o perioadă mai îndepărtată.în conformitate cu Planul amintit, silueta Kremlinului va continua să domine partea centrală a orașului. Începînd de acolo, imobilele de locuit vor crește progresiv. Orașul va fi împărțit
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în opt zone, cu o populație de 600 000 — 1 000 000 de locuitori fiecare. în mijlocul acestor zone vor fi amplasate edificii administrative șl publice cu 40 pînă la 60 de niveluri.în momentul de față 62 la sută din suprafața locativă a Moscovei este situată în imobile construite după cel de-al doilea răzooi mondial. în fiecare an, la acest fond locativ se mai adaugă circa 120 000 apartamente.



6/1 ill veac nouItalia este unul din marile centre ale turismului mondial. Despre orașele, peisajele, monumentele ei se scriu anual tone de reportaje, se fac probabil zeci de filme. Roma, Veneția. Florența au fost descrise în biblioteci întregi de cărți apărute în toate limbile pămîntului.Toate acestea-s locuri comune.In ultimii ani, la vechile atracții s-au adăugat insă altele, care n-au ajuns încă pină la cunoștința marelui public. Ele se da- toresc muncii pe cit de pasionate, pe atît de stăruitoare a arheologilor — italieni și străini — care au readus la lumina zilei o întreagă lume uitată.In felul acesta, s-a aflat de existența a 15 orașe, care ne restituie tot atîtea pagini dintr-o istorie milenară, in cel mai bun caz abia bănuită. Reportajul nostru va evoca ' dintre ele, care pot fi socotite adevărate miracole ale arheologiei moderne.
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Pină nu demult etruscii treceau drept un popor foarte enigmatic. De ce? în primul rînd din cauza limbii lor. Căci, în ciuda strădaniilor depuse timp de secole de învățați din multe țări, inscripțiile etrusce abia dacă pot fi descifrate. Un alt element care a făeut ca etruscii să fie socotiți un popor enigmatic au fost controversele în legătură cu originea lor, controverse care încă nu s-au încheiat.Conform unui vechi obicei, etruscii își construiau orașele la oarecare depărtare de mare. Dar fiecare din cele 12 orașe-stat etrusce, reunite intr-o federație religioasă și politică, trebuia să aibă un port pe țărmul Mării Tire- niene. Explorări din avion au confirmat această ipoteză. Astfel. lingă mica localitate Santa Severa au fost descoperite contururile unor construcții care se credea că ar fi aparținut orașului etrusc Pyrgi.Săpăturile începute în 1956 au scos la iveală două temple cu fațada orientată spre mare. Templul cel mai mare avea trei încăperi pentru trinitatea divină etruscă care corespundea zeilor romani Jupiter, Junona și Minerva. Celălalt templu a fost construit în jurul anului 500 î.e.n.Lingă templul cel mare au fost descoperite fragmente ale unui basorelief care evocă, se pare, imagini dintr-o bătălie la care participă Zeus, Atena și alți zei antici. Basorelieful este o dovadă elocventă a influenței exercitate de cultura greacă asupra celei etrusce. Adevăr atestat și de niște amfore pictate, pe care pot fi descifrate inscripții în limba greacă.
Sub semnul zei f ei Astarteîn 1964 s-a făcut o descoperire senzațională datorită căreia s-a mai putut stabili o influență exercitată asupra etruscilor, anume cea cartagine- ză. în spațiul dintre cele două temple a fost găsită o ascunzătoare din care au fost extrase trei foițe de aur foarte subțiri cu inscripții ; pe două din ele inscripțiile erau în limba etruscă, iar pe cealaltă în limba feniciană. Foițele eu textul în etruscă au fost descifrate eu ajutorul textului paralel fenician. în felul acesta s-a stabilit că inscripțiile erau închinate zeiței Astarte de către cirmuitorul orașului Caere. De unde rezultă că Pyrgi a făcut parte din orașuî-stat Caere, și anume * fost portul lui. în felul acesta a fost confirmat un element cunoscut din operele unor istorici antici, anume e- xistența unei alianțe militar-politice între Caere și Cartagina. Templele din Pyrgi erau centrul religios al statului caeretan și se aflau sub oblăduirea specială a căpeteniei acestuia.Mai tîrziu, arheologii au dat la iveală o mare porțiune de drum care lega Pyrgi de Caere și ajungea chiar pînă la temple. De unde se poate trage concluzia că nu era un simplu drum comercial, ci și unul pentru procesiuni sacre, similar cu cele din orașele grecești.împrejurările în care au fost construite templele și drumul pot fi mai bine înțelese in lumina unor evenimente din istoria orașului Caere. Intr-o bătălie navală dată lingă țărmurile Corsicii (535 î.e.n.) etruscii din Caere și aliații lor cartaginezi au repurtat o victorie asupra grecilor din Foceea. Marinarii capturați au fost a- duși la Caere și uciși cu pietre. Curînd a izbucnit o epidemie, socotită de superstițioșii și cruzii etruscî drept o dovadă a mîniei cerești. Neștiind cum să-i îmbuneze pe zei, locuitorii din Caere s-au adresat oracolului de Ia Delii. Pitia i-a sfătuit să-i cinstească pe cei uciși ca pe niște eroi și să or

ganizeze în memoria lor întreceri de 
gimnastică și călărie. Probabil eă ri
dicarea unuia din cele două temple din 
Pyrgi a fost urmarea sfaturilor date 
de Pitia. In favoarea acestei ipoteze 
pledează și faptul eă templul a fost în
chinat unei zeițe venerate de greci.Dezvoltarea relațiilor dintre etruscî și cartaginezi s-a soldat, între altele, la începutul secolului V î.e.n., cu construirea la Pyrgi a unui alt templu, de astă dată închinat zeiței cartagineze Astarte. După ridicarea acestui templu, centrul religios de la Pyrgi a devenit foarte puternic. Dar în 384 î.eji., Dio- 

un drum care duce către un trecut milenar

nysios I, tiranul Siracuzei, a atacat orașul și a jefuit și distrus templele. Probabil că, cu puțin timp înainte ca dușmanul să năvălească în temple, foițele de aur au fost desprinse de pe pereți și ascunse într-un loc sigur, în așteptarea unor vremuri mai bune. Dar așa cum de multe ori se întîmplă în istorie, astfel de vremuri n-au mai venit. Orașul etrusc a murit, iar lingă ruinele lui s-a ivit curînd o colonie romană.în 1969 a mai fost descoperit un oraș maritim, Gravisea, port al celebrului centru etrusc Tarquinia. Gravisea a a- tins apogeul în secolele VI—V î.e.n. Ca și Pyrgi, Gravisea avea și el un centru religios, dar alcătuit numai din- tr-un singur templu cu două încăperi pentru două zeități. într-o groapă de lingă templu s-au păstrat urme de sacrificii aduse zeilor, vase cu cenușă de animale, frigări de bronz în care era friptă carnea jertfită zeilor. Lîngă templu și în interiorul lui s-au găsit multe amfore grecești.Alte săpături au adus Ia lumina zilei un oraș etrusc așezat în interiorul țării. Cum nu i se cunoaște numele, îi vom spune Acquarossa, după mica localitate din apropierea lui.Săpăturile inițiate acolo în 1966 de arheologi suedezi au scos la lumină mai întîi niște fortificații aflate pe o colină izolată. Cea mai mare clădire — un templu — se afla in centrul orașu

lui. Clădirea avea trei despărțituri, 
pentru trei zeități. Resturile de basore
liefuri lucrate diu lut ars situează 
templul în a doua jumătate a secolului 
VI i.e.n., ei nd statele etrusce au atins 
eea mai mare înflorire.Foarte interesante sînt la Acquaros- sa casele de locuit. Pînă atunci specialiștii își puteau face o imagine despre casele etrusce numai după urnele funerare pe care ele erau înfățișate și după frescele din morminte. Acum însă se cunosc planurile caselor, structura zidurilor și a acoperișurilor. Unele erau acoperite cu olane ornate cu 

siluete de animale în relief sau pictate. Uimitoare este însă nu numai măiestria cu care sînt lucrate olanele, ci și destinația lor. Găci ornamentațiile de pe ele nu puteau fi văzute din stradă. Atunci cine le admira ? Poate păsările.
Galerie de tablouri 
subteranăOrașul Poseidonia, așezat pe țărmul unui golf sclipitor de albastru, a fost întemeiat, în secolul VI î.e.n. de coloniști greci, care i-au dat numele zeului mărilor. In secolul V î.e.n., de pe corăbiile care se îndreptau spre acest oraș se puteau vedea coloanele a trei temple grandioase, care n-aveau egal nici chiar în Grecia. Dar la sfîrșitul secolului V î.e.n., Poseidonia a fost invadată și distrusă de triburile italice ale lucanilor, iar numele orașului a fost schimbat în Paestum.La sfîrșitul secolului XVIII, Paestum a fost vizitat de Goethe. „Mă aflu într-o lume complet străină !“ a mărturisit atunci marele scriitor. Intr-adevăr, pentru europenii din vremea aceea templele în stil doric riguros din Paestum erau dintre puținele monumente accesibile de artă greacă antică. Nimeni nu bănuia pe atunci că principa

lele descoperiri asupra acestei „lumi străine'* abia urmau să fie făcute. * 
Acum câțiva ani, un țăran de prin 

partea locului a lovit cu plugul • 
lespede și a mișcat-o din loc. In felul 
acesta a ieșit la iveală o încăpere sub
terană de formă dreptunghiulară și 
s-au putut vedea niște splendide fres
ce. Așa a fost descoperit cel dinții 
mormăit din Paestum. Acum se cu
nosc citeva sute. Este singura galerie 
de tablouri subterană de acest fel. Ea 
înfățișează animale fantastice, femei 
purtind ofrande de înmormintare, în
treceri de care eu două și patru roți, 
lupte cu pumnul.O altă minune arheologică este orașul Sybaris. Despre locuitorii acestui oraș circulau multe anecdote. Se spunea că sibariții se temeau de soare și își acopereau străzile cu valuri de pîn- ză spre a avea umbră. Sau, ca să nu se obosească cu căratul amforelor cu vin, își aduceau pînă în casă țevi prin care se scurgea mult apreciata licoare.Bogățiile pe care se credea că le-ar fi posedat orașul Sybaris au atras de multă vreme atenția arheologilor. Dar fără succes. Abia la 30 septembrie 1969, la o conferință de presă ținută la Roma s-a anunțat descoperirea, la mare adincime, a unor urme de case și resturi de vase. Căci Sybarisul a fost descoperit, în zona Cavallo, cu ajutorul celor mai moderne metode de sondaj electromagnetic. Se pot vedea încă zidurile unor ease în eare au locuit, în secolul VII î.e.n., bogății sibariți.La mijlocul secolului VI î.e.n., orașele grecești din Asia Mică au început să fie amenințate de puterea persană în creștere. Cele mai multe orașe se închinau in fața cuceritorilor, dar locuitorii din Foceea și-au lansat la apă corăbiile și au pornit în căutarea unei noi patrii. După multe peripeții, s-au oprit în Campania^ unde au cucerit și populat orașul Eleea. Locul unde se aflau ruinele orașului era cunoscut încă în secolul trecut, dar săpăturile au început abia acum zece ani.înconjurată de un masiv zid de cetate, așezarea se afla pe versantele unei coline. Diversele zone ale orașului erau legate între ele prîntr-o șosea lată. Urcînd pe colină, ea trecea prin niște splendide porți boltite, capodoperă de arhitectură greacă.Săpăturile au confirmat faptul c*»-* Eleea a fost un oraș de mare cultură, cum afirmau și izvoarele literare. Căci s-au găsit multe statui, obiecte de teracotă și bronz, monede, inscripții. Una din inscripții ne-a păstrat numele lui Parmenide, întemeietorul unei școli de filozofie în Eleea.Incercînd să colonizeze Italia și insulele din preajma ei, grecii s-au ciocnii nu numai de împotrivirea etruscilor și a triburilor locale, ci și a unor originari din bogatele orașe feniciene. Căci colonizarea feniciană a precedat-o pe cea greacă sau a avut Ioc simultan cu ea. Cea mai importantă așezare întemeiată de locuitori veniți de pe coasta Africii era Motye, în Sicilia.în 1963, cu prilejul cercetării unor ruine descoperite pe terenuri cultivate cu cereale și viță de vie, arheologii au găsit îngropate în pămînt niște vase rotunde și lespezi funerare. Vasele erau de fapt urne cu oase de copii sacrificați zeilor, iar lespezile au fost a- șezate acolo în memoria celor sacrificați. Alături a fost găsit și altarul unde se aduceau jertfele și din care au fost scoase multe comori arheologice, între care splendide măști de teracotă. De pildă o mască de bărbat cu frunte și obraji brăzdați de cute adînci, ochi în formă de seceră și gură deschisă într-un zîmbet larg. Printre ele era și zeița Astarte, lucrată însă în stil egiptean.

A. Nemirovski



CINEMA
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Războiul văzut de aproapeîn cinematografia sovietică există o tendință tot mai accentuată de a dedica filmele de război eroismului colectiv, anonim, nesenzațional, dacă putem spune așa. Și o spunem gîndin- du-ne mai ales la filme mai vechi ca : „Zoîa", „Aleksandr Matrosov", „Povestea unui om adevărat" ș.a., filme ale unui singur erou, cu identitate preci

să, săvîrșitor de fapte ieșite din comun chiar și în contextul războiului — el însuși ieșire din comun, din normal.Filmele mai noi : „Vii și morți“, „Aici zorile sînt din nou liniștite" etc. sînt un altfel de omagiu, comparabil cumva cu simbolul mormîntului Eroului Necunoscut. Un astfel de film este și „Zăpada fierbinte".Autorii lui: scenarist Iuri Bondarev, regizor G. Eghiazarov, l-au închinat tuturor celor ce au luptat în războiul de apărare purtat de Uniunea Sovietică. Iar din întinsul front al Stalingradu- lui au decupat doar o secțiune, zona rîului Mîșkova, pe care nu trebuiau să-1 treacă cu nici un preț trupele hit- leriste ce voiau să facă joncțiunea cu armata lui von Paulus, aflată deja la Stalingrad. Vocea off a crainicului însărcinat cu punerea în temă a spectatorului face această localizare : „pe rîul Mîșkova", cu o forță de concretizare amintind de faimosul „Sous le soleil filent vers Metz, Metz en Lorraine" al lui Bataille.Ceea ce s-a întîmplat pe rîul Mîșkova a devenit istorie ; însă cu toate că deznodămîntul se cunoaște, filmul are meritul că ne ține încordați, ne face să urmărim cu atenție aproape neslăbită încleștarea de forțe inegale, dar in care „iubirea de moșie" a anulat superioritatea numerică și tehnică a inamicului.Timpul efectiv al „Zăpezii fierbinți" (metaforă frumoasă și exactă) este re- strîns în oglinda concavă a unei zile, în cursul căreia vedem războiul de foarte aproape, cu acea lipsă de perspectivă ce nu ascunde nimic și face imposibilă înțelegerea rațiunilor de tactică, de strategie, tot așa cum pe un șantier cu terenul desfundat, eu mi- șunare de oameni și mașini e greu să-ți imaginezi cum va arăta în final construcția respectivă. în film războiul
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este ca un șantier gigantic pe care se construiește victoria. Durată de oameni, bineînțeles. Căci oricît de perfecționată ar fi tehnica militară, în spatele ei și față în față cu ea se află tot oamenii. Războiul este, vai, al lor, n-ar mai fi...în această enormă perturbare, în a- eeastă brutală smulgere din normal 

autorii ne arată pe de o parte cum se produce o inversare de valori : dramaticul devine cotidian, iar cotidianul devine dramatic. Pentru oamenii care trebuie să oprească cu orice preț tancurile inamice la rîul Mîșkova, frica de moarte nu mai este nici măcar refulată, ci pur și simplu inexistentă (nu spune Coșbuc : „...că-i greu războiul ! N-ai timp să știi că mori" ?) ; ceea ce în vremuri pașnice era senzațional, este tratat acum cu simplitatea lucrurilor de la sine înțelese. Pe de altă parte îi vedem supunîndu-se acelorași legi omenești : iubesc, sînt geloși, invidioși, orgolioși, ștrengari.în fruntea distribuției, de drept și de fapt, Gheorghi Jjenov abordează cu artă rafinată (ca și Anatoli Kuznețov în ipostaza de comisar politic) rolul cam incomod, de „monument", al generalului care trebuie să le știe pe toate, să găsească soluții la toate, care nu are voie să se lase cuprins de obișnuita milă omenească — fiindcă în război mila poate fi fatală, mila pe front înseamnă disciplină de fier, ordine și fermitate — care trebuie să renunțe la omenia imediată și să-și trimită oamenii la o moarte aproape sigură din răspundere față de ceilalți, cei vii și mulțL Abia în final (finalul este un „moment Jjenov" de înaltă artă), după ce misiunea a fost îndeplinită, generalul poate redeveni o clipă el însuși și atunci explică repetat celor cîțiva supraviețuitori, de parcă s-ar scuza : „Trebuia să le distrugem tancurile" și, înmînîndu-le decorațiile, le spune simplu, gîtuit de emoție : „Vă mulțumesc. E tot ce vă pot da", fiindcă știe prea bine că nu există pe lumea asta nimic care să poată răsplăti ceea ce au făcut acești oameni — unii mai buni, alții mai răi, dar cu toții eroi.
Iulia Scutaru

INTERVIU

Ultimele zile
ale lui Bip— Domnule Mareei Marceau, dați-mi voie să vă întreb de ce ați ales panto- mima. cum s-a născut Bip al dumneavoastră ?— Cariera mea artistică a început în 1946. Am fost elevul marelui regizor francez Charles Dullin, care a format o întreagă pleiadă de actori și regizori, printre care și Jean-Louis Barrault și Jean Vilar. în școala lui, urmînd cursul de pantomima al lui Etienne Decrou, 

am înțeles că m-am născut mim, că aceasta este adevărata mea vocație. Arta pantomimei este foarte veche. Ea a înflorit în Grecia și în Roma antică, în Evul mediu și în perioada co
mediei dell’arte italiene. Dar pînă în secolul al XIX-lea pantomima n-a existat ca o artă de sine stătătoare. Mai precis, pînă cînd în Franța n-a apărut un artist, Debureau, care a creat un stil nou al „pantomimei albe". Intr-un anume sens, mă consider continuatorul lui Debureau. însă pe vremea aceea nu existau școli și această artă a început să moară.Telul meu a fost ca, ducînd mai departe vechea tradiție, să descopăr noi legi ale acestei arte, să-i creez un limbaj modern. Pentru aceasta era nevoie de un teatru. Și, în 1347, la teatrul ,„Ambigu“ din Paris s-a născut o trupă nouă. în 12 ani de existență a teatrului am pus în scenă 25 de mimodra- me. Bip a fost un participant nelipsit la toate reprezentațiile. Din păcate, în ciuda succesului, teatrul nostru a dat faliment, întrucît statul nu ne-a subvenționat.

— Ați evoluat pe mai toate scenete 
lumii C-e semnificație are pentru dum
neavoastră ca artist această experiență?— Deși pierderea teatrului a fost pentru mine o grea lovitură, ea a avut și o latură bună. Am pierdut trupa, dar am făcut cunoscută pantomima, l-am făcut cunoscut pe Bip în întreaga lume, am găsit admiratori ai acestui gen în diferite țări.

— In ee constă specificul pantomi
mei ?— Pantomima este o artă eu un limbaj propriu și un mod specific de acționare asupra spectatorului. Prin intermediul inimicii, al gestului, al plasticii mișcărilor mimul își exprimă poziția față de viață, față de bucuriile și tragediile ei, creează o lume de gin- duri și sentimente.

— Ce evenimente v-au influențat in 
mod special ca artist ?—- In primul rînd războiul și participarea la Rezistență. Bip s-a născut după război. Atunci, personajul meu era foarte vesel : oamenii aveau nevoie să rîdă. să se elibereze de tragismul anilor de război.Odată cu maturitatea și sub influența unor evenimente internaționale (războaie, asuprire, injustiție), temele mele au devenit tot mai grave.Incepînd din 1950 am fost în 65 de țări, printre care țări din America de Nord și de Sud, din India, Australia, Vietnam, Africa, inclusiv Republica Sud- Africană. Am văzut cu ochii mei ce înseamnă rasismul sud-african și am ho- tărît să nu mă mai întorc acolo niciodată. Am fost în Chile, l-am cunoscut bine pe Pablo Neruda și acum urmăresc cu inima îndurerată ce se petrece în a- ceastă țară. Fără îndoială că toate aceste evenimente îmi influențează arta în măsura în care mă fac să sufăr ca om. Astăzi artistul nu poate să nu se simtă răspunzător față de soarta semenilor săi. El trebuie să găsească în- tr-însul forța de a propaga idei progresiste, idei care să contribuie la transformarea realității. Arta nu trebuie să reflecte numai disperarea, ci să indice, prin disperare, drumul către bucurie, deoarece deznădejdea fără speranță este echivalentă cu negarea a însuși sensului vieții.— Ce vi se pare esențial în viața unui om, in viața dumneavoastră in speță ?— Acum cîțiva ani am fost la Ialta, la vila lui Cehov. Am văzut acolo copaci și arbuști sădiți de scriitor. Am văzut fotografii reprezentîndu-1 pe Cehov lingă puieții care azi sînt arbori viguroși, falnici. Era un fel de simbol

al vieții care uneori continuă și după moartea noastră. După părerea mea, principalul in viață este ideea creatoare, inspirația, capacitatea de a munci pentru viitor. Arta îi învață pe oameni să vadă în viață o sursă de inspirație, de bucurie. în slujba unei astfel de arte ne-am pus eu și colegii mei. De aceea apar pe scenă de 300 de ori pe an.Dacă e să vorbesc de viața mea, a- tunci îi pot rezuma sensul foarte simplu : viața mea este arta mea.
— Am aflat că intenționați să înfiin

țați un teatru internațional de panto
mimi. Gînd credeți că veți realiza acest 
proiect?— în curînd Bip nu va mai apărea pe scenă ca protagonist Pînă în 1975 vreau să creez un teatru de pantomi- mă Ia care să invit și artiști talentați din alte țări. Intenționez, de asemenea, să înființez și o școală internațională de mimi pentru pasionați! de această artă, ca să o vedem cît mai înfloritoare, să n-o lăsăm să moară.

V. Jukova

TELEVIZIUNE

Simbăta cu GoetheTeleviziunea vest-germană s-a angajat într-o lucrare de proporții și de înaltă ținută intelectuală, așteptată cu interes de publicul specialist și nespe- cialist : un film serial documentar despre Johann Wolfgang Goethe. Cele treisprezece episoade, din cîte se compune de regulă un serial de televiziune, vor avea o durată totală de zece ore.La 28 august a.c., cînd se împlinesc 225 de ani de la nașterea marelui scriitor, va fi proiectat pe micul ecran primul episod, consacrat genezei primei părți a poemului dramatic „Faust". E- pisodul despre elaborarea romanului „Suferințele tînărului Werther" va fi proiectat după o lună, cînd se vor împlini 200 de ani de la apariția cărții. Din ianuarie 1975, serialul va rula în ordine cronologică, incepînd cu episoadele despre copilăria și tinerețea genialului scriitor german.în intenția autorilor săi, filmul trebuie să satisfacă și exigențele istoriografiei literare ; de aceea a fost mobilizat un întreg stat major de specialiști.Filmările vor avea loc atît în R.F.G, cît și în R.D.G. (Weimar, Leipzig).
L. Gostev ,

REFLECTOR

Nuvela lui Konstantin Si-™ monov : „Douăzeci de zile fără război" va fi ecranizată in studioul „Lenfilm" de regizorul A. Gherman.Rolf Thiele realizează laSalzburg o versiune cinematografică după „Ondine" de Jean Giraudoux.
triță este

După ce a filmat în Franța și R.D.G., frumoasa ac- poloneză Beate Tyszkiewicz vedeta filmului bulgar„Noaptea inspectorilor".
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între brusture,
fermoar și avionFormele plantelor și animalelor sînt folosite de multă vreme, integral sau parțial, drept modele pentru ornamente, elemente de construcții, clădiri. în ultimii ani însă aplicațiile lcr au depășit sfera construcțiilor.Cu toate că problema raportului dintre formă (structură) și randament (capacitate, performanțe) in lumea vie i-a preocupat pe invățați încă de pe

Apartamentele amplasate ca frunzele unei plante ar beneficia de maximum 
de lumină

Vremea lui Alcmaion (600 î.e.n.) și Aris- totel (384—322 î.e.n.), ea suscită un interes egal și în zilele noastre. Studiul morfofuncțional (morphe = formă în grecește) al sistemelor biologice — dintre care cel dinții cercetat a fost sistemul osos — a arătat într-adevăr că ele dau un randament maxim cu o cantitate minimă de material. Este un principiu care s-a dovedit a fi general valabil în biologie. EI are o deosebită importanță în bionica structurilor, care șe ocupă de valorificarea tehnieă a datelor obținute despre structurile organismelor și interrelațlile lor cu procesele vitale. Noul domeniu al bionicii se împarte în două ramuri : bionica ma- erostructurilor și cea a microstructurilor.în centrul celei dintîi se situează aplicarea cunoștințelor furnizate de morfologie, anatomie și biostatică pentru 
a satisface necesitățile arhitecturii, construcțiilor, de nave, avioane și mașini și ale mecanicii fine. în legătură cu folosirea în arhitectură a formei, respectiv a felului. în care sînt dispuse diversele părți ale ființelor, merită să fie 'menționat „orașul-habitat" (habitat — mediu de viață cu condiții în general unitare), care a creat senzație în 1967 la Expoziția mondială de la Montreal. Arhitectul M. Safdie s-a inspirat din dispoziția etajată a frunzelor la plantele superioare, eare le permite și celor de jos să primească cît mai multă lumină cu putință. în complexul de 12 etaje prezentat la Montreal, apartamentele sînt așezate după modelul frunzelor, în așa fel incit iluminatul lor natural să fie optim. Discuția aprinsă purtată în jurul orașului-habitat este perfect întemeiată, dacă ne gîndim că în multe regiuni industriale din lume înghesuiala clădirilor nu favorizează iluminatul, iar „clopotul“ de vapori care, le acoperă în permanență oprește și el circa 30 la sută din radiația luminoasă care ajunge în mod normal pe Pămînt.Dar arhitectura și construcțiile primesc indicații prețioase și din partea bionicii microstructurilor, care cercetează nu numai formațiile celulare și swibcelalare, ci și structurile țesuturilor organelor. Din multitudinea posibilităților pe eare le oferă acestea, se desprind astăzi construcții grandioase care
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BIONICĂ

imită arhitectura internă a unor organisme unicelulare microscopice, cum sint cele 10 000 de specii de diatomee. In această categorie intră uriașa hală de autobuze construită în 1958 la Baton Rouge (în statul Louisiana, S.U.A.) și climatroanele pentru cercetări botanice. Și sînt multe șanse ca, fiind acum familiarizat cu principiul maximumului de randament cu un minimum de ma

teriale, omul — care dispune de numeroase materiale de construcții — să întreacă într-o bună zi natura care a creat structurile optime ale diatomeelor doar din compuși ai siliciului.După cum am menționat, aspectele structurale descoperite de cercetarea bionică sînt de mare interes și pentru construcțiile de nave și avioane. Studiul raportului dintre forma trupului și performanțele „campionilor-1 acvatici (pești și mamifere marine) a dat sugestii neașteptate pentru raportul dintre lungimea și lățimea porțiunii inferioare a corpului navei, afundate în apă. îneît dacă timp de secole coca a fost alungită, pentru că în felul acesta asigura o viteză mai mare, astăzi au apărut forme complet noi. Formele hidro- dinamice din natură au dus la soluții de compromis tehnic realizabile și avantajoase din punct de vedere economic. Balena, de pildă, a inspirat coca unor nave de transport, de tipul lui „Kure- nai Maru care consumă mult mai puțină energie decît navele „clasice" cu aceeași viteză și capacitate de transport.

Operativitate

O situație similară se întîlnește și în aerotehnică. Se pare că în viitor fuze- lajul foarte subțire, în formă de picătură sau de cilindru, al reactoarelor subsonice, destul de nefavorabil din punct de vedere aerodinamic și al spațiului util, va face loc altor forme, în- trucît s-a constatat că toți înotătorii de forță îmbină un trup în formă de fus gros cu cea mai mică rezistență aerodinamică. Tot în legătură cu problemele aerodinamice trebuie menționate cercetările tăcute asupra influenței pe care o exercită solzișorii asupra caracteristicilor de zbor ale aripilor fluturilor, pentru a le aplica Ia planoare. Cu acest prilej s-a constatat că fluturele verzei sau cel numit coada-rîndunicii, care au solzișori pe aripi, beneficiază de o putere ascensională cu 15—35 Ia sută mai mare decît aceea a rudelor lor cu aripi netede.în viața de toate zilele bionica a pătruns de mai mult timp, și anume chiar de pe vremea cînd abia făcea primii pași ca disciplină științifică de sine stătătoare. Atunci a fost inventat fermoarul, inspirat de... fructul brusturelui. Acest tip de îmbinare continuă dealtfel să dea multiple variante tehnice de închizători. La penele păsărilor s-a descoperit o altă modalitate interesantă prin care două corpuri se pot prinde unul de altul. Este vorba tot de o așa- numită legătură fără ajustaj, în care un cîrlig se agață singur de un bețișor atunci cînd se întîlnește cu el. Se crede că principiul va duce la realizarea unor țesături impermeabile, care să asigure o bună aerisire și să servească drept învelitori de acoperiș flexibile dar stabile la construcțiile economice făcute din diverse materiale.
FIZIOLOGIE

Dosarul

vitaminei C — 

punct final?în 1971 Linus Pauling, celebrul laureat ai premiului Nobel pentru chimie, afirma într-o carte care a făcut vîlvă la vremea ei că doze mari de vitamină C puteau preveni rinita la om. Prin această afirmație savantul a dezlănțuit o aprinsă polemică în lumea medicală, dat fiind că majoritatea medicilor socoteau că vitamina C nu putea juca nici un rol în prevenirea răcelii.Cum stau lucrurile acum, după aproape trei ani ?Cunoscută și sub numele de acid ascorbic, vitamina C este foarte importantă pentru buna funcționare a organismului : favorizează cicatrizarea rănilor, intervine în diverse procese fiziologice și are un efect incontestabil asupra echilibrului sanguin și a reactivității arterelor. Absența ei din organism provoacă, se știe, scorbutul, care mai este încă depistat la sugari din u- nele țări subdezvoltate și pretutindeni la adulții subnutriți sau alcoolici. Vitamina ne este furnizată cu precădere de legume (tomate, praz, pătrunjel) și fructe (portocale, lămîi, ananas, coacăze negre ș.a.)Pentru mulți cititori ai cărții lui Linus Pauling, argumentele sale au părut cît se poate de convingătoare. în linii mari, ele se rezumau însă la observații făcute asupra lui însuși și a
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cîtorva prieteni, printre care un alt laureat al Premiului Nobel, nu mai puțin celebrul Szent Gyorgyi. Conform acestor observații, consumarea unui gram de vitamină C pe zi îi ferise timp de mai mulți ani de orice ririiță și avusese chiar și alte efecte foarte favorabile asupra stării generale .a sănătății lor. în consecință, Pauling, preconiza consumarea a 0,25—5 g de vitamină C pe zi pentru a prevenLguturaiul și a 10 g pentru a-1 vindeca...Ce-au dovedit cercetări ulterioare asupra eventualei acțiuni pe care ar putea s-o aibă vitamina C asupra virusului gripal ?în primul rînd — cum remarca recent 

un comentariu de specialitate — trebui* deosebite două serii de experiențe.Mai întîi, cele în care rezultatul a fost negativ. Astfel, doi medici american» au administrat, timp de paisprezece zile, 3 g de vitamină C pe zi unui număr de 11 arestați, care s-au oferit voluntar* pentru această experiență, în timp ce alți 11 au căpătat, în același timp, un produs total inert, dar prezentat absolut identic. în a cincisprezecea zi, cei 22 inși au fost inoculați intranazal cu unul din cele 100 de virusuri cunoscute ale gripei și au continuat să ia, timp de o săptămînă, fie 3 g de vitamină C, fie produsul inert, un placebo.După douăzeci și patru de ore de la inocularea virusului toți cei 22 de bărbați prezentau simptomele clasice ale gripei !Și acum experiențele în care rezultatul a fost pozitiv. Ultimele două — din iarna 1971-1972 și iarna 1972-1973 — au fost făcute în. Canada și Irlanda. Principiul care a stat la baza lor a fost similar cu cel din experiența precedentă,
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■ eu deosebirea că subiecții voluntari n-au fost inoculați artificial cu virusul gripei, ci au fost expuși, ca toată lumea, la contagiunea naturală cu gripa. Concluzia unuia dintre experimentatori : un gram de vitamină C pe zi nu duce la prevenirea gripei, dar o face mai suportabilă. Bolnavii au, în special, o febră mai mică și mai puține frisoane ! Concluzia altuia : o doză cotidiană de 5 g de vitamină C acționează asupra anumitor simptome ale gripei, îndeosebi asupra durerilor în gît, a febrei, a durerilor de cap și în general asupra stării de indispoziție, dar nu are un- efect direct asupra tusei, a înfundării nasului și a scurgerilor nazale. Amănunt curios: vitamina C este mult mai eficientă la fețe decît la băieți gripați (studied a fost realizat asupra elevilor din cîteva școli din Dublin).
IN LABORATOARE

Proteinele

șl memoriaȘtiința n-a putut încă descoperi mecanismul memoriei. Nu se știe, de pildă, sub ce formă păstrează creierul informația despre unele evenimente trecute : e vorba, oare, de un soi de înregistrare electrică sau rolul esențial e jucat cumva de reacții biochimice ce modifică Structura unor molecule din celule ?După cum afirmă revista „Novoe vremea", investigații de ultimă oră par a înclina balanța în favoarea celei de a doua ipoteze.Un grup de cercetători a învățat astfel, un contingent de șoareci sa se teamă de întuneric, iar pe un altul să nu reac

ționeze la sunetul unui clopot (cu alte cuvinte să rețină particularitățile specifice ale acestor factori iritanți). După care, enunță savanții în cauză, în creierul animalelor s-au format proteine caracteristice care au putut fi degajate în stare pură. Cînd aceste proteine au fost injectate unor șoareci antrenați, aceștia au vădit aceleași reflexe condiționate ca și ceilalți.Proteine analoage au fost apoi găsite Și în creierul unor pești „dresați".

veac nou •— *

Vedem din naștere?Prin organul văzului ajung în creier — s-a constatat — mai multe informații decît prin celelalte organe de simț' luate la un loc. Dar universul accesibil vederii este extrem de complex și de aceea a fost avansată ideea că copiii și-ar dezvolta treptat acest simț. Ea se sprijinea și pe o altă ipoteză, anume că imaginile vizuale ar căpăta un sens numai dacă sînt asociate cu informații percepute prin intermediul altui simț, cel tactil. Or, asemenea asociații pot fi făcute numai pe măsura acumulării experienței de viață.Ipoteza de mai sus a fost confirmată de experiențe. Un grup de specialiști au ținut, de pildă, sub observație un lot de bolnavi care suferiseră o operație de cataractă. Toți subiecții erau adulți care își pierduseră vederea Ia o virstă fragedă. După recăpătarea vederii, s-a constatat că subiecților nu le-a fost deloc ușor să învețe s-o folosească din nou. In felul acesta s-a ajuns la concluzia că perceperea vizuală nu este o însușire înnăscută, ci trebuie învățată.Altă serie de experiențe au dovedit că capacitatea de percepere a informa

ției prin intermediul văzului este însă parțial și înnăscută, iar cazurile de mai sus ridicau probleme mai complexe. Iată de ce astăzi se afirmă că o experiență vizuală defectuoasă, acumulată în primii ani ai copilăriei, poate declanșa în creier transformări ireversibile. Seria de experiențe la care ne-am referit a fost făcută pe sugari de două săptămîni. Copiii au fost legați, în poziție comodă, de cîte un scaun și timp de cîteva minute experimentatorii le-au urmărit reacțiile la apropierea unui o- biect voluminos. Absolut toți sugarii au vădit semne de neliniște. Pentru a verifica apoi dacă copiii nu au fost spe- riați cumva de deplasarea aerului provocată de obiectul în .mișcare, acesta din urmă a fost înlocuit cu umbra lui. Dar copiii au reacționat la fel și la a- propierea umbrei. în schimb, deplasarea aerului în absența obiectului nu i-a speriat. Concluzia ? Capacitatea de a reacționa la obiectele în deplasare spre om este înnăscută.Aceiași cercetători au mai stabilit apoi că, deși nu sînt capabili de mișcări dirijate de apucare, copiii foarte mici știu totuși că, dacă vor întinde mina spre obiectul privit îl vor atinge. Ei apucă, de pildă, toate obiectele mici pînă la care ajung.Din cele de mai sus s-a desprins deci o nouă concluzie, opusă celei de ia început : e prea puțin probabil ca în numai două săptămîni de viață copiii să fi învățat să facă asociații între imaginea văzută și senzațiile tactile. Prin urmare corelația ochilor și miinii este înnăscută.Cum se împacă însă cu această afirmație incapacitatea bolnavilor operați de cataractă de a percepe corect de la început imaginile vizuale ? Dezvoltarea normală chiar a elementelor înnăscute ale percepției vizuale depinde totuși de experiența vizuală, au răspuns specialiștii. Și au demonstrat practic acest a- devăr prin experiențe pe pisici. Se știe că sistemul vizual al acestui animal este bine dezvoltat, deși nu la fel de bine ca al omului. Tot pe pisici fuse

seră anterior studiate semnalele percepute de ochi și ajunse în zona vizuală din creier : cu ajutorul unor electrozi a fost înregistrat răspunsul celulelor din această zonă la diverse imagini care se perindaseră prin fața animalului de experiență. Și s-a văzut că multe din aceste celule reacționează selectiv față de liniile cu orientare precisă — orizontale, verticale sau diagonale. Nu cumva această reacție constituie elementul din care se formează în creier imagini mai complexe ? s-au întrebat cercetătorii. Și au căutat să precizeze cum se va comporta un pisoi căruia, de cînd a început să vadă, i s-a permis să privească numai linii dispuse într-un singur sens. An plasat așadar doi pisoi în două camere — una cu linii verticale pe pereți, alta cu linii orizontale. I-au ținut în aceste camere zilnic cîte cinci ore, iar restul orelor în întuneric. Experiența a durat cinci luni. Cînd, la sfirșitul ei, au transferat pisoii intr-un mediu normal, au constatat eă ei se eomportau anormal. Cînd li s-a dat, de pildă, un bețișor să se joace. pisoii au răspuns îndemnului în 

funcție de poziția obiectului ; cînd era orizontal, se repezea la cl animalul obișnuit cu liniile orizontale și invers. Cu alte cuvinte, ei se comportau de parcă ar fi fost orbi pentru obiectele dispuse sub un unghi drept față de cele eu care fuseseră obișnuiți. Acest defect s-a dovedit de nevindecat.Experiențele descrise, și altele similare, n-au putut încă răspunde' și la întrebarea dacă ne naștem cu însușirea de a percepe imagini vizuale sau o dobîndim ulterior. Oricum, ele ar putea fi extrem de folositoare. Specialiști canadieni, de pildă, încearcă să afle prin intermediul lor cauzele astigmatismu- lui, pentru ca ulterior să încerce să-l corecteze.

De la Hermes 
la ermeticVechii greci ii mai spuneau zeului Hermes, fiul lui Zeus și al Maiei, și Trismegistul, adică „De trei ori mare“. Intr-adevăr, conform miturilor și legendelor, Hermes era de-o uimitoare „universalitate" : era protectorul comerțului și al gimnasticii, al drumurilor și al pășunilor, zeul elocvenței... De obicei era înfățișat fugind și cu aripi la sandale, întrucât trebuia să fie mereu prezent undeva. Dar Hermes mai era celebru și prin arta-i de a închide meșteșugit vase de vin. De la această îndeletnicire terestră a marelui zeu ne vine cuvîntul ermetic care denumește, se știe, însușirea unui recipient sau a unei încăperi de a fi etanșe, cu alte cuvinte de a nu permite intrarea sau ieșirea

unui fluid. Această proprietate este foarte des utilizată azi în tehnică.Intr-adevăr, grație etanșeității omul poate păstra acum mult timp cele mai diverse produse. Multe domenii ale tehnicii șînt_ chiar de neconeeput fără materiale de etanșare. Pereții și îmbinările care nu permit să intre sau să iasă un fluid au jucat un /rol esențial și în construcția de nave — maritime și aeriene.Pentru prima oară, etanșeitatea totală a unui submarin a fost realizată acum o sută de ani. Iar în 1933—1934 ea a permis să se atingă altitudini de 19 000 și, respectiv, 22 000 de metri. Acum ne putem duce cu - gîndul și.la a- vioanele moderne și navele cosmice care evoluează dincolo de hotarele atmosferei terestre, la submarinele atomice difi adîncurile oceanelor, la căzănele de abur, ,1a becurile electrice și lămpile de radio, la bancurile petroliere etc. Toate acestea și multe altele n-ar putea exista fără etanșeitate. Materialele de etanșare asigură condiții optime de lucru și ■ Scafandrilor, chimiștilor le garanteaza o izolare perfectă a aoaraturii complexe în care se petrec reacții' ale substanțelor caus ti ce, pe constructori îi ajută să înalțe edificii cu multe etaje din panouri său blocuri prefabricate. Iar pentru constructorii de mașini și aparate ele sînt de neînlocuit ca element al fiabilității.Materialele de etanșare își datorează existența în mare parte chimiei. în ultimul timp, pornind de la două varietăți de cauciuc sintetic, ehimiști sovietici au realizat masticul „buteprol" folosit la etanșarea elementelor de construcție. Cum produsul este rezistent la umezeală, el apără suprafețele cu care vine în contact și împotriva „îmbătrî- nîrii" înainte de vreme. Alte materiale de etanșare sînt rezistente la orice influență nocivă a atmosferei. Iar o varietate pe bază de poliuretan spongios are o comportare întrucîtva neobișnuită : capătă proprietăți izolatoare

Etanșeitatea utilizată și în bătă
lia împotriva poluării : apă df 
izvor in pungă de nylonchiar în locul unde a fost aplicată — la îmbinarea ușilor sau ferestrelor — datorită acțiunii chimice a diverselor componente. în sfîrșit, pentru a nu mai da decît un exemplu, pe bază de tiocol lichid, înlocuitor al cauciucului, a fost realizat un prețios produs de etanșare destinat îmbinărilor metalice. Produsul este rezistent la acțiunea oricăror medii agresive : benzină, ulei, ozon, oxigen, dizolvări# și chiar la radiații.
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Poșta mediculuiUN PASIONAT DIN BUCUREȘTI — Cea mai caracteristică formă de cancer osos este așa-zisul reticulosarcom al lui Ewing, dezvoltat de obicei pe oasele lungi (femur și tibie mai ales) și care pornește de obicei din celulele măduvei — măduva Și osul avînd o vascularizație comună — cu contribuția și a glandelor endocrine, care determină perturbări în metabolismul calciului și fosforului. Tumoarea Ewing are o evoluție clinică foarte lentă lunii o consideră chiar o tumoare benignă), care cere timp de mai mulți ani un tratament conservator. Afecțiunea poate debuta prin dureri în regiunea lombară, care se accentuează, iradiind în membrul inferior ; bolnavul începe să slăbească, pierde pofta de mîncare, regiunea bolnavă se tumefiază, ajun- gînd uneori de mărimea unei portocale. Adeseori, biopsia nu dă un diagnostic ferm. Hemograma (anemie), examenul microscopic al ganglionilor inghinali ajută la precizarea diagnosticului. Riscul formării de metastaze în ficat, splină, măduva osoasă impune amputarea regiunii bolnave a membrului inferior, după care se prescrie un tratament cu substanțe citostatice de tipul Endoxan, Leukeran, Clafen etc. Prognosticul este în general bun. ducînd la ameliorări îndelungate sau vindecări radicale, cu condiția ca intervenția chirurgicală să fie făcută la timp, după care se aplică o proteză.I.D. — Com. Priboieni, jud. Argeș: Colopatia funcțională hiperreaeiivă sau, cum se mai numește, colonul iritabil, se datorește unor tulburări neurovege- tative avînd la bază o nevroză astenică depresivă. Rolul declanșator al emoțiilor, conflictelor afective sau dificultăților de adaptare profesională sau socială, la care se adaugă o alergie de origine alimentară sau microbiană și factori endocrini (hipertiroidism, insuficiență testiculară) stă la baza durerilor abdominale, cu recurgi tații și ghiGrăituri (meteorism), diaree sau constipa- ție. Tratamentul de bază privește în primul rînd reechilibrarea nervoasă prin psihoterapie și medicație neurose- dativă (Diazepam, Hidroxizin, Antide- prin, Crelizin. eventual Romergan sau Clordelazin). Ca medicație patogenică se adaugă : Bergonal sau Bergofen, Neopepulsan. săruri de bismut asociate cu caolin. Purgativele, laxativele. clis- mele sînt contraindicate. Profilactic : regim alimentar echilibrat, normal, din care se vor elimina cruditățile, plinea integrală, celulozicele, leguminoasele uscate. Se vor evita iritațiile nervoase. condițiile improprii de viață și muncă, se vor corecta tulburările endocrine, se suprimă fumatul și abuzul de băuturi alcoolice.A.C. — Ploiești : Nu putem fi de a- eord cu „teoria** dv. în sprijinul căreia citați statistici (de unde ?) sau diferite lucrări pseudoștîințifice, prin care încercați să ne demonstrați că „condiția umană** a profesiunii dv. artistice implică în mod obligatoriu... abaterile de la normal. Parafrazînd celebrul (dar prea puțin cititul) „Jurnal** al scriitorului francez Jules Renard în care se afirmă că „Poți fi poet avînd părul scurt. Poți fi poet și să-ți plătești chiria. Deși poet poți fi fidel soției**, vă asigurăm și noi că puteți fi un excelent artist și fără a recurge la practici împotriva naturii umane.AUREL — București : 1) Nici cu dv. nu putem fi de acord. „E destul să te crezi sclav — spunea un împărat roman — pentru a fi intr-adevăr**. Aveți suficiente motive (și sîntem convinși că și resurse morale) pentru a vă stăpîni 2) Timiditatea nu este la dv. o boală imaginară. Despre acest subiect am scris în pagina noastră medicală, iar pentru combaterea ei este necesară mobilizarea tuturor resurselor autopsi- hoterapice, constînd într-o serie de „trucuri** simple pentru regularizarea respirației, calmarea bătăilor inimii, combaterea uscăciunii gîtului, a roșeței feței, etc., etc. Nu aveți dreptate în concluzia scrisorii dv. : și un general poate fi timid în fața unei femei !SABINA — Bîrlad : Combateți con- stipația prin mijloace naturale (semințe de in miere, ceaiuri medicinale), e- vitînd laxativele care, la rîndul lor, pot produce „boala laxativelor". Intîmplă- tor, Galcorin este un produs bun, fiind vorba de un mucilagiu vegetal care mărește peristaltismul intestinal, ac- ționînd în același timp și ca lubrifiant ce favorizează eliminarea bolului fecal. 11 puteti folosi în doze de 6 lingurițe pe zi, luînd doza zilnică în 3 prize, înaintea meselor. După amendarea con- stipației efectele favorabile se mențin cu 1—2 lingurițe înaintea micului dejun. Granulele de Galcorin se pot lua în apă îndulcită, ‘apte, compot etc.

Control profilactic
Foto : M. Kuhtarev (A.P.N.)

MEDICINA DE LA A LA Z

GonartrozeleUzura sau degenerarea cartilajului semilunar (meniscul) al genunchiubii stă la baza gooartrozei (gonys—genunchi, arthron = articulație), cea mai frecventă formă sub care apare reumatismul la genunchi. în procesul cronic de uzură, alături de meniscul genunchiului suferă transformări accentuate atît ligamentele, cît și tendoanele din jurul articulației. Pierderea elasticității cartilajului, precum și micile fisuri ce se constată atunci cînd o articulație prezintă fenomene de artroză stau la. originea durerii pe care o resimte bolnavul. Mișcările devin anevoioase, iar durerea jenează mersul.Modificările survenite în artroză interesează însă și lichidul intraarticular — atît din punct de vedere cantitativ cît și calitativ. Faptul că articulația nu mai este bine „hrănită" de lichidul sinovsal (numele lichidului din articulație) duce la producerea unor anumite zgomote (caracteristice) cu prilejul mișcărilor. Astfel unii bolnavi au senzația unui blocaj („parcă au ruginit încheieturile"), alții susțin că ceva „scîr- țîie“ la genunchi și simt o jenă la îndoirea și întinderea piciorului, iar mulți aud „trosnituri**, care sînt percepute dealtfel și de cei din jur. Aceste zgomote pot fi uneori atît de intense. încît bolnavul „parcă ar călca pe coji de nucă**.Gonartrozele pot fi diagnosticate înainte ca durerile să apară sub forma lor intensă. Faptul eă bolnavul simte la un moment dat dureri în genunchi nu înseamnă că atunci s-a declanșat boala. Procesul degenerativ se instalează cu mulți ani înainte de apariția durerii care îl duce pe bolnav la medic. Piciorul plat, pozițiile vicioase ale unor oase, traumatismele (lovituri, căderi), entorsele, Iuxațiile și rupturile de menise — ultimele frecvent întîlnite ea urmare a practicării unor sporturi prea „bărbătești" — sînt tot atîtea cauze ce pot duce la artroza genunchiului.De multe ori, obezitatea, în special Ia femeile la menopauză, grăbește și ea instalarea uzurii articulare. Tulburările de circulație, varicele, tromboflebi- tele varicoase și depunerile de grăsime în jurul articulației îngreunează de asemenea bună ei funcționareArtroza se manifestă sub o formă „uscată**, cînd primele mișcări devin dificile, iar zgomotele, „pocniturile** se aud bine. Dacă uzura cartilajului este avansată, durerile la mers se intensifică și bolnavul nu mai poate îndoi genunchiul în unele cazuri lichidul din articulații poate crește, articulația se umflă și devine dureroasă la cele mai mici mișcări, uneori chiar în repaus.Faptul că lichidul se adună în special în partea posterioară a genunchiului face ca bolnavul să simtă durerea și un fel de umflătură „înapoia genunchiului.** Dacă sînt uzate în special me- niscurile, durerea este localizată în regiunea anterioară a articulației, de obicei în afara rotulei, iar bolnavul are senzația că ,,îl taie ceva la genunchi"Uneori o criză dureroasă trece pentru o perioadă de timp dar revine ulterior. Diferitele infecții localizate la dinți, amigdale, la vezicula biliară, precum 

și colibaciloza urinară, gripa, fiebita favorizează recidivele.Gooartroza este mai rar un fenomen izolat; de obicei bolnavul suferă și de spondiloză sau de artroza gleznei și a mîinilor. Durerea se manifestă însă în mod special la nivelul genunchilor.Ceea ce trebuie reținut este faptul că tratamentul artrozei genunchiului în faza inflamatorie — adică atunci cînd articulația este „încălzită** — se deosebește total de cel indicat în faza cronică a bolii. Repausul articulației inflamate este strict necesar și se vor evita mișcările care produc dureri. Aplicațiile calde nu sînt indicate în faza acută (pentru moment căldura are un efect de calmare, dar ulterior intensifică fenomenele inflamatorii). In acest stadiu al bolii sînt indicate — după caz — Aspirină, Piramidon, Paracetamol, Fasconal, Fenilbutazonă, Indometacină. Preparatele cortizonice pot avea efecte pozitive dacă momentul administrării lor este bine ales. în faza cronică a artrozei, fizioterapia. razele ultrascurte, ultrasunetele, împachetările de parafină, ionizările, razele Rontgen au o mare valoare curativă. Curele balneare la Eforie, Techirghiol, Amara, Herculane, Călimănești, Că- ciulata și băile de mare, care pot completa tratamentul complex al artrozei, urmăresc în special asigurarea unei funcționări cît mai normale a articulației. Purtarea unor genunchiere, masajele și gimnastica medicală sînt și ele de un real folos.
NOUTĂȚI

Un regulator al 
tensiunii arterialeBolnavi de insuficiența coronariană, victime ale infarctelor miocardice repetate, suferinzi paralizați de durerile 

De la cauză la efect...
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atroce ale anginei pectorale au fost readuși la o existență normală, grație unui mic aparat plasat în interiorul toracelui, în apropierea inimii. Este vorba de un aparat electronic, acționat din exterior, care conține o sursă de energie. Excitarea se poate face în mod continuu sau numai la nevoie. Este o metodă recentă, de care deocamdată beneficiază numai un mic număr de bolnavi. Rezultatele par a fi însă atît de senzaționale, încît i se poate prevedea un viitor strălucit.Dispozitivul electronic care a. antrenat această adevărată resurecție se bazează pe cunoștințe fiziologice vechi, din care însă nu s-au tras la timp învățămintele necesare pentru aplicații practice.Căci încă din 1930 era cunoscut rolul fasciculului de nervi care inervează sinusul carotidian, o mică dilatație aflată la nivelul bifurcației arterei carotide comune în punctul unde ramurile ei ies din artera aortă. De atunci rolul sinusului carotidian ca regulator al tensiunii arteriale este prezentat studenților în medicină încă din primul an de învă- țămînt universitar. Dar două cauze au dus la nefolosirea în clinică a acestor cunoștințe. Mai întîi, pentru că acum e- xistă o bogată gamă de substanțe chimice ce pot face să scadă tensiunea arterială (firește și cu condiția respectării unui regim alimentar corespunzător). Iar în al doilea rînd imposibilitatea tehnică a realizării unor aparate regulatoare ale tensiunii. într-adevăr, pînă la recentele progrese în electronică nu se puteau pe de o parte realiza aparate atît de precise și miniaturizate încît să fie implantate în interiorul unor organe, iar pe de altă parte acestea nu puteau fi confecționate din materiale pe care organismul să nu le respingă. Astăzi se utilizează, de pildă, la confecționarea unora dintre aceste aparate siliconul, o substanță analoagă corpurilor organice, în care siliciul înlocuiește carbonul.Din păcate, aparatul amintit nu asigură și vindecarea hipertensiunii. Ca și în cazul medicamentelor hipotensive, boala își poate continua deci evoluția, iar pacienții tratați pot sucomba din cauza unor leziuni de ateroscleroză cerebrală, unor hemoragii cerebrale sau unor infarcte miocardice. Toate acestea ca efect al bolii hipertensive, ale cărei cauze profunde nu sînt încă pe deplin cunoscute. Dar oricum, viața bolnavilor este transformată, prin implantarea aparatului, pe o perioadă de aproximativ doi ani.încît faptul că această metodă pur tehnică de tratare a hipertensiunii arteriale duce la o ameliorare a stării bolnavilor justifică pe deplin îmbrățișarea și răspîndirea ei — pînă la descoperirea a înseși cauzei (sau cauzelor) bolii.
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BRAZILIA

Pafru zile de frenezieDacă pentru cea mai mare parte a populației globului anul are patru a- notimpuri, în Brazilia, țară cu vară veșnică, există numai două : carnavalul și pregătirea lui.Incit a doua zi după sfirșitul unui earnaval, eariocas (locuitorii din Rio de Janeiro) încep pregătirile pentru următorul. Pușculițelor li se încredințează treptat bani pentru confecționarea de haine noi și cumpărarea de bilete de intrare Ia viitoarele spectacole. Cu cît familia e mai săracă, cu a- tît mai mult trebuie să-și strîngă cureaua in această perioadă de așteptare care durează (minus cele patru zile ale carnavalului) 361 de zile.Se spune că orice brazilian e un compozitor înnăscut. Poate că de aceea puțini sînt cei care nu-și încearcă norocul la concursul muzical care precede carnavalul. Pe lista unui recent concurs au figurat, de exemplu, o octogenară venerabilă, pe nume Maria Lima Duarte, un băiat de 14 ani, compozitorul Ze Ketti — de cîteva ori laureat al carnavalului — și chiar un general de brigadă care a vrut să-și păstreze anonimatul.în ajunul carnavalului febra atinge apogeul. Samba răsună pe toate programele de radio și televiziune. Pînă și cele mai importante informații politice sînt înlăturate din buletinele de știri. Orașul este într-o continuă e- fervescență. Autoritățile dau tot felul de dispoziții cu privire la desfășurarea festivităților. Este reglementată în special conduita minorilor, cărora li se interzice consumul de băuturi alcoolice și portul de cuțite și pumnale. Cum interdicțiile nu privesc și pe adulți, după sfirșitul carnavalului ziarele publică bilanțuri detaliate : atîția morți, atîția răniți, atîția inși arestați de poliție.Și totuși, în ciuda temperamentului focos al brazilienilor, înarmați din cap pînă în picioare cu toate mijloacele de apărare, cele patru zile ale carnavalului 'fac mult mai puține victime deeit circulația de pe șosele. Și asta din două motive: mai întîi pentru că brazilienii sînt oameni pașnici și binevoitori și apoi pentru că în ajunul festivităților poliția proeedează la o „triere", a- restîndu-i preventiv pe tinerii cu a- pucături rele și pe femeile de moravuri ușoare. Anticipînd puțin, precizez că imediat după terminarea carnavalului, adică miercuri dimineața, aresta- ții sînt eliberați. După care formează o coloană și defilează in pas
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de samba, sărbătorindu-și astfel reîntoarcerea la viața liberă. Defilarea se numește : „Ce am să spun acasă ?“Dar să ne întoarcem la începutul carnavalului, in faimoasa sîmbătâ așteptată cu nerăbdare de toată Brazilia. E greu de exprimat în cuvinte ce se întîmplă în ziua aceea pe străzile din Rio și din alte orașe braziliene. Un străin neprevenit aflat atunci a- cole ar putea fi tentat să creadă fie că lumea a înnebunit brusc, fie că el trebuie să consulte grabnic un psihiatru. Comparația cu un potop, cu un atac al marțienilor sau al locuitorilor unei alte planete, l-ar părea insuficientă. Dealtfel nici nu se poate opera eu noțiuni obișnuite. Incit omul nostru nu poate avea decît una din aceste două soluții : ori să bată imediat în retragere, salvîndu-și astfel viața și reputația.

ori, scoțîndu-și vestonul și cravata, să se lanseze, la voia întîmplării, în dezlănțuita petrecere, în această „sărbătoare a instinctelor unde toate deosebirile sociale și de alt ordin sînt desființate, călcate în picioare de poporul cuprins de veselie", cum spune scriitorul suedez Artur Lundkvist. Sau, re- Iuînd definiția lui Pierre Rondiere, e vorba de „Nunți celebrate în fiecare an între Brazilia și Africa, între sînge- le adus de negri și amestecat eu a- eela al emigranților din Europa, cu cel clocotitor al primilor indieni..."Fără a se lansa în astfel de hiperbole, după ee a studiat carnavalul din Rio din punctul Iui de vedere, strict profesional, psihiatrul brazilian David Akstein. a ajuns Ia concluzia că a- eesta este— un mijloc foarte efieace pentru înlăturarea surmenajului și nevrozelor. EI a socotit eă trebuie să facă cunoscută această descoperire la un congres de medicină psihosomatică, ținut Ia Paris. Și pentru ca onorabilii lui confrați să nu aibă nici o îndoială asupra eficienței acestei metode, profesorul Akstein i-a găsit un nume pe cît de convingător pe atît de melodios : terpsihoretrasoterapie.în timpul carnavalului, străzile din Rio n-ar putea fi comparate decît cu o mare dezlănțuită. Fluxul începe sîm- bătă seara și se retrage abia miercuri, la ora cinci dimineața. Sînt patru zile de frenezie în care, sub fardurile sărbătorii, oboseala din timpul săptămînii dispare și măști vesele ascund lacrimi nesecate încă.în ajunul carnavalului, fiecare cartier și fiecare stradă, fiecare club și fiecare plajă își alege „regina frumuseții". Apoi există ,,regme“ ale artiștilor, marinarilor, funcționarilor, vîn- zătoarelor, telefonistelor și chiar ale poliției militare. Sînt alese femeile „cele mai fotogenice", „cele mai simpatice", „cele mai fermecătoare". în schimb există un singur „rege al carnavalului", numit „regele Momo", care în primul rînd trebuie să fie un om vesel, iar în al doilea rînd să aibă cel puțin 120 de kilograme.

Pretutindeni se ciută, se dansează, se țipă. Apoi, clou-ul programului este defilarea așa-numitelor școli de samba. Samba își are obirșia in vechile ritmuri africane aduse in Brazilia de sclavii negri, ea s-a născut în favelele din Rio de Janeiro. Acum o jumătate de secol, cercurile de cîntăreți și dansatori amatori formate spontan in aceste cartiere sărace au fuzionat în niște mari cluburi populare, numite școli de samba. Acum, in fiecare cartier mai mult sau mai puțin important există cite o școală, care funcționează pe baza eelni mai strici democratism și a unei autonomii totale. Școala de samba ține loc de club și de cinematograf, membrii ei se întîlnesc acolo eu prieteni sau dansează, acolo se duc în timpul liber și acolo imbătrinese. De la această școală ei pleacă la earnaval și— la cimitir (acolo, pe pista școlii, iși iau prietenii și colegii ultimul rămas bun de la cei mai fideli veterani) unde, după convingerea generală, nu le va fi mai greu decît în această viață blestemată și unde doar un singur lucru le va lipsi : samba—în ultimul timp, cei mai zeloși păstrători ai tradiției carnavalului brazilian sînt neliniștiți de tendința, care se face tot mai mult simțită, de a mo

derniza cu forța samba. Această neliniște s-a vădit mai ales în cursul celui dintîi Congres național de samba, ținut în noiembrie 1962 la Rio de Janeiro. Dorind să rezolve rapid toate chestiunile, organizatorii congresului au repartizat problemele înscrise pe ordinea de zi, destul de încărcată, între șase comisii și cinci subcomisii. La sfirșitul unor vii dezbateri, care au durat cinci zile, a fost elaborat un document numit pompos: „statutul sambei". Acesta exprimă dorința de a conserva tradițiile muzicale și coregrafice, puritatea ariilor și de a lupta împotriva tentativelor de „modernizare" a sambei, de subordonare a ei influențelor music- hall-uluL „Statutul" a relevat că a- fluxul de muzică ușoară străină reprezintă un mare pericol pentru samba

populară și a cerut adoptarea unei legi care să oblige toate casele de discuri și pe proprietarii de posturi de radio și televiziune să consacre cel puțin 60 la sută din producția și emisiunile lor muzicii braziliene....Dar cele patru zile și nopți de carnaval trec repede. în noaptea de marți spre miercuri, serbarea se apropie de sfîrșit ; la ora 5 dimineața carnavalul este oficial încheiat. încît dacă pe la 3 noaptea încă se mai pot auzi cîn- tece, răpăit de tobe, la 5,30 peste oraș se Iasă tăcerea. Soarele, deja fierbinte, începe să inunde nisipul gălbui de pe Copacabana, iar de pe străzi încep să fie adunate fîșii din costumele dansatorilor, devenite acum inutile. Pe treptele caselor se pot vedea dormind negri și mulatri. Cele patru zile de veselie au luat astfel sfîrșit. Făcînd din nou loc unor zile de muncă grea, obositoare și, evident, pregătirilor pentru viitorul carnaval.
L Fesunenko

ALGERIA

Un prizonier 
pe nume 
CervantesStrada Cervantes se află undeva în partea veche a orașului Alger. Acolo a trăit marele scriitor timp de cinci ani, într-o perioadă foarte grea din viața Iui. Căci șederea la Alger i-a fost impusă de niște împrejurări dramatice.în 1577 viitorul mare scriitor avea 20 de ani și, eliberat din marina spaniolă, se Întorcea acasă, în Castilia, după ce iși pierduse un braț în bătălia de Ia Lepanto. Dar n-a apucat să ajungă curînd în țară. Căci galera pe care călătorea de la Neapole la Barcelona a fost atacată de pirați. Cervantes și fratele său Rodrigo au fost luați prizonieri și duși, împreună cu alți tovarăși de suferință, la Alger, pe atunci cuib de pirați.Numai cu mare greutate am putut găsi, rnai întîi pe harta orașului și apoi „la fața locului", strada Cervantes. De o parte și de alta a ei se înșiră acum clădiri înalte, moderne, lingă care se ațin case scunde, cu ziduri groase, de la începutul secolului.Am încercat să-mi imaginez cu ochii minții cum arăta acest loc în secolul XVI. La drept vorbind am fost ajutat mult de eîteva zeci de gravuri, care ne amintesc pînă astăzi stilul arhitectonic al orașului de acum cîteva secole, expuse la Galeria națională de pictură din capitala Algeriei. Căsuțe cu ziduri oarbe și acoperișuri plate, o mulțime pestriță în care forfoteau cerșetori, beduini călări pe cămile și pirați cu șalvari. După fiecare atac izbutit pe mare, pirații ședeau rezemațî de zidurile cetății și vindeau lucrurile jefuite și sclavi...Das la Alger, ea rana îneă nevindecată. Cervantes a fost xvirlit pe pardoseala de piatră a unei băi transformate in închisoare pentru sclavi. Viitorul autor al lui „Don Quijote" a împărtășit astfel soarta nespus de grea a sclavilor, pe eare îi așteptau umilințe, suferințe cumplite și, de multe ori, moartea. E adevărat, orice prizonier avea, măcar teoretic, șansa de a se elibera dacă rudele sau prietenii îl putean răscumpăra. Dar pirații erau foarte rapaci. Și așa s-a întîmplat și în eazul lui Cervantes. Aflînd că fapta vitejească săvîr- șită de soldatul Miguel Cervantes în lupta de la Lepanto fusese mult prețuită de superiorii acestuia, stăpînul lui a cerut o sumă foarte mare de bani. De unde să facă însă rost rudele sărace ale lui Miguel de atîția bani ?Tînărul spaniol a încercat de două ori să fugă din captivitate, dar a fost prins. Astfel de tentative erau de obicei pedepsite cu moartea. Dar castilia- nul a fost lăsat în viață. întrucît pirații tot mai soerau să obțină o răscumpărare grasă.După a doua încercare de evadare prizonierul a fost cumpărat chiar de dey (cîrmuitor al Algeriei înainte de 1830), care a fost impresionat de inteligența si de curajul castilianului. Dar nu i-a dăruit libertatea. Abia după cinci ani au putut aduna rudele și prietenii lui Miguel suma necesară pentru răscumpărare : 750 de ducați.întors în Spania, Cervantes a scris pentru teatrele madrilene piese cu subiecte inspirate de nordul Africii.

B. Fetisov



ÎS 6/1974 ffifEiTSS! iTucnon

Balaur cu două capete. Fenomen extrem de rar, acest șarpe a fost prins pe 
țărmul Mării Caspice. Cele două capete sînt dispuse pe trunchi sub un unghi 
de 30—35 de grade.

UN APORT APRECIABIL

Energia
care ne vine din adincuriE de ajuns să ne ridicam privirile spre a vedea în Soare o sursă de energie termică și universală gratuită. Dar căldura care ne vine de sus nu trebuie să ne facă s-o uităm și pe cea de jos. într-adevăr, sub picioarele noastre, în adîncurile Terrei domnește o temperatură mult mai ridicată decît cea de pe sol. în medie, la fiecare 30 de metri temperatura subsolului crește cu 1 grad ; pentru a obține așadar o diferență de 100 grade trebuie să coborîm îa 3 000 metri sub pămînt. Efortul merită însă făcut — se afirmă acum cu

tot mai multă insistență — întrucît în felul acesta se poate obține sursa necesară funcționării oricăror mașini termice.Energia înmagazinată în adîncurile Terrei ar fi egală cu 1810t;) kWh. Deocamdată, ea este cunoscută mai ales sub formele ei extreme și spectaculoase : vulcani, gheizere sau izvoare calde. Dar dacă cei dinții sînt irecuperabili, cele din urmă pot fi domesticite. Iar dacă temperatura unui gheizer e mai mare de 100 grade se obțin aburi care pot acționa o turbină ; la nevoie izvorul e ajutat adăugîndu-i un supliment de apă rece. în felul acesta au fost e- chipate regiuni vulcanice interesante ca Larderello în Italia sau Reykjawik în Islanda. După cum centrale similare există și în U.R.S.S., Mexic, S.U.A. și Japonia. Puterea centralelor astfel branșate la aburii din subsol însumează 390 000 kW în Italia, 300 000 kW în SU.A., 192 000 kW în Noua Zeelandă, 125 000 kW în Mexic etc. Trebuie să a- dăugăm însă că nu pot fi puse la contribuție decît zonele foarte propice, a- dică acelea unde temperatura internă crește rapid.Dealtfel trebuie să precizăm că lucrurile nu sînt în genere atît de simple 

cum par la prima vedere. Mai întîi- aburii care se ridică din adincuri aduc, odată cu ei, săruri minerale și uneori hidrogen sulfuros. încît trebuie epurați. Pe de altă parte, trebuie să aibă o temperatură suficientă : cel puțin 180 grade. în Sfîrșit. durata construcției instalațiilor este lungă : între 3 și 5 ani.Cu toate acestea, centralele geoter- mice se impun tot mai mult atenției, întrucît kilowattul produs de ele este de cinci ori mai ieftin decît kilowattul nuclear. După cum se pot întrevedea mari progrese imediat ce va fi pusă în funcțiune o tehnică aflată acum în studiu, anume injectarea de apă rece la foarte mare presiune, care ar permite ca dintr-un kilometru cub de roci aflate la o temperatură de 250 grade Celsius să se obțină timp de un secol o putere de 10 000 kW. Este vorba deci de o energie suficientă pentru a putea aștepta în liniște punerea la punct a fuziunii nucleare. care ne-ar putea furniza o energie fără limite.

Drumuri 
pe sub munțiArta de a săpa tuneluri în stîncă datează din antichitate Să ne amintim de lăcașurile mortuare ale vechilor e- gipteni sau de templele înălțate în grote artificiale de vechii indieni și chinezi. La rîndul lor, etruscii și romanii, aztecii și incașii din America au construit tuneluri pentru aprovizionarea orașelor cu apă, dar și pentru drenarea mlaștinilor. însă nici unii din ei nu s-au gîndit să străpungă munții, pe care-i traversau prin păsurile mai joase, cind nu erau blocate de zăpadă și gheață.Dezvoltarea transporturilor în secolul trecut, odată cu apariția căilor ferate și a vin tul uriaș pe care l-au luat în secolul nostru, odată cu răspîndirea automobilului au reclamat legături rapide, sigure și economice pentru călători și mărfuri. în calea unor drumuri cît mai scurte și utilizabile tot anul se ridică însă uneori piedici naturale —• munți înalți sau mijlocii, care nu depășesc 1 000 m altitudine. în asemenea situații tunelurile s-au dovedit a fi cea mai bună soluție, deși construirea lor continuă să însemne o adevărată performanță inginerească.Masivitatea și structura geologică a Alpilor pe de o parte și extinderea transportului intraeuropean pe de altă parte au reclamat astfel. încă de la sfîrșitul secolului trecut, străpungerea munților. în ultimele decenii au apărut noi tuneluri de cale ferată și de autostradă și mai există încă numeroase proiecte. ca, de pildă, un al doilea tunel pe sub St. Gotthard- în Elveția, care va scurta și mai mult traversarea acestui munte, concurînd serios tunelul de cale 

ferată de 15 km construit acolo între 1872—1881.Pentru a săpa cel mai lung tunel de cale ferată din lume, Simplonul (19,8 km), care leagă Elveția și Italia, au fost făcute 340 000 de găuri pentru dinamită. La explozii s-au folosit 1 520 t de dinamită, 3,5 milioane de capsule explozibile și vreo 5 300 km de fitil. Din tunel au fost extrași peste un milion de metri cubi de pămînt și piatră. în interior termometrul se ridica pînă la 56°C, iar cantitățile mari de apă infiltrată îngreunau și mai mult înaintarea. Cu toate acestea și în ciuda posibilităților tehnice mai reduse de la începutul secolului, tunelul a fost terminat în numai șase ani și jumătate.în masivul de stîncă de sub cel mai înalt vîrf al Europei — Montblanc — și-au dat mîna, la 14 aprilie 1962, muncitori italieni și francezi. Timp de patru ani ei săpaseră din ambele părți cea mai lungă autostradă subterană (11,6 km). Și acolo au fost evacuați circa un milion de metri cubi de rocă. Dar, spre deosebire de Simplon, de data aceasta lucrările au fost mult simplificate de mașini speciale, de mare randament, care i-au scutit pe oameni de o muncă fizică epuizantă. „ Jumbo" și „Harras", două foreze înalte cît o casă cu două etaje, au umplut tot diametrul tunelului. Datorită lor, numai 300 de muncitori au dus la capăt o sarcină pentru care în cazul Simplonului fusese nevoie de 2 200.

SE RECOMANDĂ Și AZI

Terapie naturalaEra prin anul 1730. într-o zi, doctorul Burgave, profesor la Universitatea din Leiden (Olanda), primi o scrisoare, al cărei expeditor era un mare dregător. Acesta îi scria că suferă de pe. urma unei afecțiuni a sistemului nervos și-1 implora pe medic să-1 ajute să se vindece de blestemata nevroză.Burgave îi răspunse că acceptă să-1 ajute, dar numai cu o condiție : pacientul să vină la el pe jos, fără escortă.Dregătorul se conformă și porni la drum. El merse prin soare, străbătu cîmpii și păduri, hrănindu-se cu nuci și fructe pădurețe, iar cînd se lăsa seara adormea zdrobit de oboseală în „așternutul" lui din frunze și crengi, încălzit de căldura de la focul pe care și-1 făcea singur.— Spuneți-mi, vă rog, ce vă doare ? îl întrebă medicul cînd, în sfîrșit, dregătorul ajunse la el.Dregătorul rămase însă mut de uimire și de... fericire. Se simțea perfect sănătos.

Pe primul plan:
„eu"...Un psiholog a avut ideea să înregistreze, timp de mai multe zile, ce. spuneau între ei. și adulților din preajma lor. un număr de copii de cinci ani. Apoi a introdus într-un computer datele astfel culese, spre a afla care sînt cuvintele sau grupurile de cuvinte cele mai folosite de preșcolari. Și a constatat

.u varia
•a varia varia Vu

j varia varia varia- v.
varia varia varia varia »

aria varia varia varia var
j varia varia varia varia \
/aria varia varia varia varia
ia Varia varia varia varia vf.
varia varia varia varia varia

■

că „eu" este cuvîntul care revine cel mai des în vocabularul copiilor de a- ceastă vîrstă. Urmează, în ordine, grupurile de cuvinte „eu vreau", „mie-mi place'. „eu am să..." și altele asemănătoare. Preșcolarii de cinci ani folosesc, în medie, circa 11 000 de cuvinte pe zi.Psihologul dorea să stabilească ce cuvinte ar trebui utilizate cu precădere in manualele pentru clasele mici.
AȘA SĂ FIE ?

Mort eu
în fel și chipîn urma cercetărilor efectuate, psihologul Pierre Daveau este de părere că, analizînd poziția în care doarme de obicei, un om, se pot stabili unele din trăsăturile sale de caracter.Astfel, individul care doarme culcat pe burtă suferă din cauza unor complexe de inferioritate și are mari neplăceri la serviciu. Cel ce doarme ghemuit e chinuit de singurătatea în care trăiește și are nevoie de un sprijin moral. Oamenii care dorm pe spate sînt mîndri, au o personalitate marcată

Mindru, sigur de el 3și-și apără interesele cu orice preț. Pesimiștii își trag plapuma peste cap, iar cei care dorm îmbrățișînd perna tîn- jesc după un prieten sincer. Aceia care dorm pe partea dreaptă sînt siguri de postul lor, însă nu vor mai face progrese pe linia profesională, iar cei care dorm pe partea stingă au înclinații pentru artă.Interpretările pot părea pe bună dreptate discutabile. în ce poziție doarme Pierre Daveau ? După cum afirmă soția lui, psihologul se răsucește în pal toată noaptea.
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FABRICA METALURGICĂ BRĂILA

ȘOSEAUA BALDOVINEȘTI NR. 16
produce și livrează fără repartiție, pe bază de comandă, următoarele produse, 

eare sînt omologate :
• Roabe metalice cu roată cauciucală
• Rezervoare metalice de la 500 1 la 50 000 1 :

— cilindrice orizontale,
— cilindrice verticale,
— paralelipipedice

• Paturi metalice — tip internat (se pot suprapune)
• Dulapuri metalice pentru haine, acte și scule
• Mașini de gătit tip 12 A
• Mașini de gătit tip 14 I
• Burlane negre
• Cețuri drepte
• Cuptoare țărănești
• Jgheaburi, burlane și coturi zincate
• Sfoară din fire cord in gheme de 10# graure
• Articole pentru nunți, botezuri și nou-născuți.

7 NEGRU
15 VIOLET

6 VERDE OLIV

18 GR! TOP

3 BLEU VERT
23 CARMIN

■ •■■«■■•«■■A aaau an Kaeei Ubbb
ses0sa»»««Ba  K ■ ■ rf W * a mi
vas b bbsbvsb 8 BBtaKsrSeB fao© s

VOPSEȘTE ȚESĂTURI
DIN MĂTASE. BUMBAC, Â 
LÎNĂ, ROCHII,
HAINE,,
BLUZE

Respectați 
modul de întrebuințare 
indicat pe fiecare plic 
k „GALLUS"

iUH=l IN 
iHg ORICE

ALTE CULORI
1 SI NUANȚE

’ I

PENTRU AMATORII

SPORTURILOR DE IARNA
și pentru cei ce apreciază farmecul montan, ÎNTREPRINDEREA DE TURISM, 
HOTELURI ȘI RESTAURANTE — BUCUREȘTI organizează exeursiî.

CU AUTOCARELE :

BUCUREȘTI—SINAIA—PREDEAL
Cu plecarea din cartierele :

TITAN iplex A S — restaurant MINIȘ

DRUMUL TABEREI — cinematograful FAVORIT

Cu plecarea din
• PLATA PALATULUI R.S.R. — restaurantul CINA.

Costul excursiei = 77 lei-

IMPORTANT :

Plecările au loc in fiecare duminică, la orele 7,00. iar în costul biletului, eare 
se achită „DIRECT LA AUTOCAR", este inclus și dejunul.
Cei ce doresc să-și rezerve locuri din timp se pot înscrie și achita costul 
excursiei la filialele de turism din CaL Vietoriei nr. 100 și B-dul Republicii 
nr. 68. plecarea autocarelor urmind a se face din Piața Unirii.

CU TRENUL PE ITINERARELE :

BUCUREȘTI—SINAIA—BUȘTENI—PREDEAL - de 1 zi. 
Cu plecări in fiecare duminică din :

• GARA DE NORD — la orele 5,12
• GARA BAS.ARAB — la orele 8,00. 

Costul excursiei = 37 Iei.

BUCUREȘTI—SIN.ALA—BUȘTENI—PREDEAL — de l‘/a zi.
Cu plecări în fiecare sîmbâtă, din GARA DE NORD, la orele 14,58.
Costul excursiei = 87 Iei.

CABANELE DE PE VALEA IALOMIȚE1 ȘI VALEA PRAHOVEI — de l'/i 
zi, organizate și la cererea colectivelor din întreprinderi, instituții, școli și 
facultăți.

LA

CU AUTOCARELE :

• Consultați tabelele de culori „G A L L U S“

I
I

\

BUCUREȘTI—SINAIA—BUȘTENI—PREDEAL — de l‘/2 zi. 
înscrieri și informații la filialele de turism din Cal. Victoriei 100 și B-dul Repu- j? 

blieii 68 — telefon 15 7411 și 14 08 00. p

17 zile încă
*

9 9

TÎRGUL

- •Doar

DE

IARNA
VA PUNE LA DISPOZIȚIE

9 paltoane, demiuri, scurte, jachete, compleuri cu pantaloni, rochii, 
taioare etc.

• costume bărbătești pentru toate vîrstele
• impermeabile, canadiene, bluze de vînt etc. — matlasate și nema- 

tlasate, pantaloni din țesătură supraelastică

de îmțrăcaminte și încălțăminte, toate cu reduceri de prețuri pînă la 30% în cadrul TÎRGULUI DE IARNĂ ! 
iiKuLL De IARNA — un bun prilej de economii în favoarea bugetului familiei dv.

• tricotaje contextură groasă, ciorapi și șosete p.n.a etc.
• cizme și ghete cu fețe p.v.c., cizme cu fețe din piele sintetică și 

piele sintetică combinată cu piele naturală — pentru femei
© stofe de palton și stofe groase fantezi (pentru îmbrăcăminte de 

iarnă).



Fotografii se amuză

Un sătul de vi a fă. In institut începuse, să. circule zvonul că tînăr.ul Savaneev vrea să se a- runce de la etajul cinci.Zvonul a ajuns pînă . la conducere. Drept, care, Savaneev a fost chemat la directorul Zakepaiski.— E. adevărat ? l-a întrebat cu voce Stinsă directorul.— Da,' a răspuns mîhnit Savaneev.•— Bine, dar de ce ?— Am mai multe motive.— Ia loc !Și Savaneev s-a așezat în fotoliu.— Fumezi ? l-a întrebat directorul.Savaneev și-a aprins o țigară.— .Spune! l-a îndemnat directorul.— Am lucrat la un proiect eu, Hap-., kaikin și Vasilkov. Kapkaikin și Va- .silkov au .căpătat primă, eu nici o rublă ! Una la mină.— A doua ?— Toți sînt candidați in științe, eu n-am nici un. titlu științffie. Mă simț inutil, neîmplinit...— Mai departe !— Asta e tot !. — Și pentru asemenea fleacuri vrei să-ți pui capăt zilelor ? Dumneata ? Atît de tînăr și de capabil !— Da ! a răspuns categoric Savaneev.■■ — Crezi vă eu am puține motive ■ să mă arunc pe fereastră ? Dar dacă fiecare din noi s-ar arunca pe fereastră cine ar mai face să progreseze știința ?—■ Nti mai pot ! Totul are un sfîrșit !Tulbiifat, Zakepaiski se foia de colo pînă colo prin birou, ștergîndu-și fruntea cu batista.— Bine. Dar dacă n-ar mai fi aceste ? motive, ai renunța la planul dumitale 1■— Cred și eu.— Consider că am cuvîntul. unui gentleman.După ce Savaneev a ieșit. Zakepaiski l-a chemat numaidecît pe locțiitorul Kașandrov.— Poate că ne duce cu preșul — a încercat să-și dea cu părerea acesta.— Nu, a negat categoric Zakepaiski, clătinînd energic din cap. Oameni ca . ăsta se aruncă...— Poate că ar trebui să-l destituim, a propus Kașandrov.— Asta în nici un caz ! Ca să se spună că ,i-am dat motiv de: sinucidere ?..,Intr-un tîrziu, au ajuns, la concluzia că îh cel mai scurt timp lui Savaneev trebuie să i se acorde o primă și să i se pregătească disertația.Și a mai trecut un an.Intr-o bună zi în institut a început să circule zvonul că Savaneev vrea să se arunce de la etajul șase.A fost chemat la director.— Iar ? a întrebat îngrijorat Zakepaiski.. — Da, a întărit Savaneev.— Ți-ai dat cuvîntul...— S-au. ivit motive serioase !— Adică...— în primul rînd, eu nu plec la Geneva,, la simpozion... în al doilea rînd, pînă. la ora asta eu nu sînt colaborator științific principal. M-am săturat să mă tot simt un nerealizat !— .Ascultă. Savaneev. unde am ajunge dacă toți colaboratorii ar vțni la mine și mi-ar spune : „Dăți-ne ce dorim I Altfel ne aruncăm de la etaj".

—■. Diferența .dintre mine și dînșii este — a replicat scurt Savaneev — că ei nu s-ar arunca niciodată, în timp ce eu, da.in fața acestui ton hotărit, Zake- pa'ski s-a pierdut de tot.Și colaboratorul principal Savaneev a plecat la Geneva la simpozion.După alți doi ani saltul mortal de la etajul șapte a putut fi oprit numai cu apartament de trei camere.Iăr peste cîțiva ani, pentru a-1 menține în viață pe Savaneev, însuși directorul i-a scris lucrarea de doctorat.Doctor în științe, șef de secție, Savaneev stătea acum comod în birou-i elegant și se gîndea că ar cam fi timpul să fie membru corespondent.Și intr-o. zi' s-a dus la director și i-a spus :— Am venit să-mi iau adio !Zakepaiski a tresărit.— Dar de ce ?— Dumneavoastră sînteți academician ! Eu nici măcar membru corespondent...Directorul a oftat mîhnit.— Pînă aici. Savaneev ! Membrii corespondenți sîrit aleși de Academie. Aici nu mai pot face nimic. îmi pare rău, dar...— Cu atît mai bine. Odată și odată tot trebuia să se sfîrșească, a conchis pa un ton teatral Savaneev.Incît marți, în pauza de prînz, tot institutul s-a adunat să-1 vadă pe Savaneev încheindu-și socotelile cu viața. A venit pînă și directorii, încărunțit tot și tras Ia fața. Apoi, la una din ferestrele etajului opt ~a apărut Savaneev. ' -sMulțimea a oftat prelung, după care a încremenit. Savaneev stătea pe pervaz numai în cămașă și-l privea țintă pe director.Zakepaiski tăcea.Iar candidatul la sinucidere își spunea„Dar ce-or fi crezînd ei eă un doctor în științe cu apartament de trei camere și mașină, o să se arunce de la etajul opt ? S-aștepte ! Mai stau cinci minute și gata. Ajunge !'*
L. Treev

jn plin mister

. Era o noapte albă. Doi bărbați — un actor și un scriitor — ședeau pe dig. Actorul privea visător în depărtări, iar scriitorul își nota ceva în blocnotes.: — Ia uite ! exclamă, la un moment dat, actorul. Absolvenți ai facultății de medicină.1 Prin fața lor trecea un grup de tineri veseli-, în halate albe, care cîntau și glumeau.— Ce multi sînt ! observă scriitorul. O armată de medici. Și totuși e lipsă de doctori. Cum se face ?— Naiba știe ! rosti actorul. Mi-a- prințese că atunci cînd am terminat eu facultatea, ruinai la medicina generală erau șase sute de absolvenți.

— Dar în ce an ăi absolvit tu medicina ? se interesă scriitorul.— In ’57.— Eu — în ’60, observă scriitorul și oftă. Am fost coleg de grupă cu San- drovski. Ai auzit de el, nu ?— Se poate ?! rîse actorul. Multă vreme a fost cel mai teribil „Othello“ — nimeni nu interpreta rolul mai bine decît el. Am jucat cu dînshl în „Trei surori".— Dar acum pe unde o mai fi ? Am auzit că-i la un teatru din Krasno- iarsk. Așa-i ? vru să afle scriitorul.— Nu, e la Krasnodar, îl corectă actorul. De fapt acolo sînt și cei mai mulți din foștii mei colegi. Mitin, de pildă, de la igienă, acum e regizor. Senka Bord — redactor la televiziune...— Spune-mi, dar pe Bodunov l-ai cunoscut ? întrebă din nou scriitorul. Asta pe unde o mai fi ?— îl știu, cum nu ! Marea lui pasiune era epidemiologia. Acum însă e solist la Opera din Perm. în curînd o să facă un turneu în Italia.Apoi cei doi tăcură.— Dar despre „perechea ideală" — o blondă cu o aluniță mare pe obraz și un tînăr foarte înalt care erau mereu împreună — mai știi ceva ? se interesă după un timp unul din ei.— Sigur că da. Și-acum parcă-i văd, erau mereu împreună la cantină, la bibliotecă, la spectacole, peste tot. Amîndoi lucrează la un circ — sînt dresori de papagali.— Zău, îmi pare bine că au rămas împreună. Bravo lor !— Mda. e plăcut să te vezi din nou tînăr, să-ți amintești de anii studenției, de plimbările din parc...— De valeriană, ftalilsuliatiazol, a-, drugă scriitorul.— De orele de - anatomie, rosti teatral actorul. Să știi că-i o meserie frumoasă !— Nobilă ! exclamă scriitorul mindru. Oamenii au nevoie de medici, de ali- nători ai suferințelor. Cînd te gîndești că în fiecare an ies pe porțile facultăților de medicina sute de medici și totuși, paradoxal, cadrele- medicale cu pregătire superioară sînt încă prea puține. De ce ?— Naiba știe ! răspunse actorul.Și amîndoi rămaseră din nou tăcuți.
Alexandr și Lev Șargorodski

Cine-s la telefon ?Deunăzi ni s-a spart o țeavă în casă. Arn- chemat deci la telefon întreprinderea care se ocupă cu reparațiile.— Cu cine vorbesc, vă rog ?— Cu instalatorul de serviciu !— Puteți să-mi spuneți numele ?— N-are importantă. Spuneți ce doriți !■I-am povestit pe scurt despre ce era vorba.— Vă rog să așteptați, Venim să reparăm.Am așteptat degeaba două zile, apoi am sunat din nou. Mi-a răspuns o voce de femeie.— Cu cine vorbesc ?. ..— Cu secretariatul !— Dați-mi-1, vă rog,' pe responsabil !— Nu-i aici și nici nu vine azi.—- Nu vă suparăți, n-ați vrea să-mi spuneți numele dumneavoastră ?— N-are importanță. Despre ce-i vorba ?I-am povestit și m-a liniștit :— Vă rog să așteptați ; o să vină cineva...Zece zile am tot dat telefoane și de fiecare dată îmi răspundea altcineva. Țeava tot spartă era. In a unsprezecea zi :— Cu șeful aș dori, vă rog !— Eu sînt. Poftim !

Pasiunea meserieiDesen de N. Vlasenkov
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— Informațiile ? Spuneți-mi, 
vă rog, ce trebuie să fac cînd dă 
supa in foc ?...

— Ați putea să-mi spuneți numele ?— N-are importanță. Ce doriți ?— De unsprezece zile tot. sun la dv. reclamînd o țeavă spartă. De fiecare dată am primit promisiuni, dar n-a venit nimeni s-o repare.— Cu cine ați vorbit ?— Cînd mă. interesam de nume, toți îmi răspundeau că n-are importanță.Șeful și-a notat din nou adresa și mi-a' spus că-n aceeași zi o să trimită un instalator.Și într.-adevăr, chiar în aceeași zi reparația a fost făcută. De bucurie i-am sunat din nou.— Aici instalatorul de serviciu. Ca- re-i baiul ?— Nu e nici țin bai. Vreau să vă mulțumesc că mi-ați reparat țeava. Dar nici nu știu cui să-i mulțumesc ; că la dumneavoastră numele n-au nici o importanță !— Ei, cum n-au importanță ? ! Pe mine mă cheamă Mansurov Rustam Karimovici !
I. Ismailov

Un muntean călca agale pe o șosea care șerpuia prin munți. La un moment dat a auzit un glas :— Dă-te repede la o parte !Omul s-a ferit înspăimîntat și în urma lui s-a prăvălit un bolovan uriaș. După ce i-a mai trecut spaima, s-a uitat în jur, dar nu l-a văzut pe care îi scăpase viața. Și a pornit ma?* departe.Dar la o nouă cotitură a șoselei a auzit iar glasul cunoscut :— Lipește-te de stincă !Fără să zăbovească, drumețul s-a lipit cu spatele de peretele stîncii și, în aceeași clipă, pe dinaintea lui a trecut, ca o nălucă, o mașină în plină Viteză. Dacă glasul salvator nu l-ar fi prevenit la timp, acum ar fi fost probabil pe lumea cealaltă.•Munteanul și-a scuipat în sin și a dăț iar să-1 caute pe cel care-k scăpase.: Dar. nici de astă dată nu l-a găsit. Ne-: dumerit a plecat mai departe, însă după cîțiva pași s-a oprit și a strigat :— Spune-mi, te rog, cine ești, suflet bun, care mi-ai scăpat de două ori viața ?— Sînt îngerul tău păzitor.Și în clipa aceea munteanul a zărit pe umărul lui un omuleț cit un deget.:— îngerașule, s-a rugat el, coboară de-acolo ; vreau să te privesc mai de-aproape.Dar cînd omulețul a "Cobori t în căușul palmei lui, l-a strîns zdravăn și l-a apostrofat :— Ia spune, netrebnicule, pe unde umblai cînd m-am însurat ?(Din. „Krokodil")
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